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CONOCIMIENTOS  DE  CARTOGRAFIA  GENERAL

Una parte significativa del interés del ser humano se centra conocer todo lo que lo rodea, el deseo de representar adecuadamente la organización espacial de las cosas, particularmente de las que forman el medio ambiente a dado origen a la disciplina denominada Cartografía. El objeto de la Cartografía consiste en reunir y analizar todos los datos y medidas de las diferentes regiones de la Tierra y representarlos gráficamente a una escala adecuada, cuidando que todos los elementos y detalles sean claramente visibles. Esta representación gráfica de relaciones y formas espaciales constituye lo que denominamos un Mapa.

CARTOGRAFÍA: Es una disciplina cuyo estudio tiende a capacitar al individuo en la representación de los rasgos del relieve de la Tierra.  Se la puede definir sencillamente como, la disciplina que se ocupa de la realización y estudio de los mapas, en todos sus aspectos. 

En función de la escala y del contenido, los mapas pueden clasificarse del siguiente modo:

1.- Mapas Generales: Son aquellos cuya finalidad es el de reflejar la asociación espacial de una selección de fenómenos geográficos diversos. Elementos tales como carreteras, fronteras, asentamientos humanos, cursos de aguas, elevaciones, perfiles de  costa y masas de agua constituyen normalmente el interés de los mapas generales.


Los Mapas Generales a gran escala de áreas terrestre se denominan comúnmente Mapas Topográficos (En realidad expresan mucho más que la simple topografía y, a menudo se han propuesto otras denominaciones como Mapa Base o Mapa Inventario). Se editan en series de hojas sueltas y su realización es muy cuidadosa, elaborados normalmente con métodos fotogramétricos, por entidades estatales o públicas.


Los Mapas Generales de pequeña escala se encuentran tipificados por los mapas de naciones, países, estados y continentes que incluyen en los Atlas. Estos mapas representan un conjunto de fenómenos similares a los que muestran los mapas generales de a gran escala, pero debido a que su escala es pequeña y sus símbolos y representación deben ser muy generales, no pueden alcanzar los niveles de precisión posicional que consiguen los mapas de gran escala.


a) Topográficos (a escala grande, por ej. 1: 100.000)

b) Cartográficos (a pequeña escala, por ej. 1: 1.000.000. Comprenden grandes 

    regiones,  países, continentes. Ej. Los Atlas.

c) Mapas del Mundo entero -  Globo terráqueo -  Planisferio  

2.- Mapas Especiales:


a) Políticos


b) Urbanos (ej. Planos de Población)


c) De Comunicación (ej. Mapas de Ferrocarriles, Carreteras, etc.)


d) Científicos


e) Económicos y Estadísticos


f) De Navegación (ej. Cartas de Navegación)


g) Catastrales (ej. Parcelas de diferentes propietarios)

h) Temáticos

a) Mapas Políticos: Son aquellos mapas utilizados para denotar los límites entre países o regiones vecinas, jurisdicciones municipales, departamentos.  Suelen ser editados en los Atlas de Geografía,

b) Mapas Urbanos: Se utilizan como guías callejeras en las ciudades. La escala de estos mapas está supeditada al tamaño de los rótulos, y puesto que cada calle ha de llevar su nombre, raramente puede ser la escala menor a 1: 15.000; a esta escala no pueden rotularse las calles estrechas dentro de las mismas, y es costumbre muy extendida la de exagerar la anchura de las calles, a expensas de las manzanas.


Es corriente que los grandes planos de población lleven una cuadrícula, con números y letras en sus bordes, de modo que las calles o edificios puedan determinarse por las coordenadas. De ordinario se agrega a estos planos un índice de calles.


Para usos técnicos de urbanismo se levantan planos de población a gran escala, con la anchura exacta de las calles, la anchura de las fachadas, etc,.

c) Mapas de Comunicación: Estos mapas sirven para mostrar las rutas establecidas. Dentro de los más usados tenemos los siguientes:

- Mapas de Ferrocarriles: Son esquemáticos, ponen de manifiesto la red de vías férreas y la sucesión de estaciones. Las vías aparecen más rectas de lo que son en realidad y muy simplificadas, las estaciones no representan la posición verdadera que tienen en el terreno.

- Mapa de carreteras: Ponen de manifiesto la red de rutas viales de una región. Los mejores mapas de este tipo fueron realizados por empresas de combustible, los que se distribuían a los automovilistas en las estaciones de servicio. Hoy en día las industrias automovilísticas también han producido buenos mapas de este tipo.


Además de las carreteras, estos mapas representan ciudades, parques nacionales, lugares turísticos, etc. La configuración del terreno aún no se ha podido representar en estos mapas.

- Mapas de Rutas Aéreas: Este tipo de mapas ha de parecerse al terreno, debido a que el terreno pasa por debajo del observador, y esto obliga a que el mapa deba convertirse en una vista panorámica. El mapa debe tener una escala de 1: 500.000, en la actualidad se publican en formas de tiras a una escala demasiado pequeña para su utilización por el público.

d) Mapas Científicos: Representan la utilización real y el aprovechamiento posible de un terreno, tanto desde el punto de vista agrícola, industrial, urbano, deportivo, minero, etc. Estos mapas son de gran escala entre 1: 64.000 y 1: 10.000 y son muy usados en geografía, aún más que las hojas topográficas corrientes.


Entre los más comunes tenemos los siguientes:

- Planos de Población: Se elaboran a grandes escalas entre 1:5.000 y 1: 10.000. Se representa cada edificio, las diferentes clases de viviendas, escuelas, industria, iglesias, hospitales, etc., y lugares abiertos, como jardines, parques, etc.

- Mapas de Aprovechamiento: Se representan a escala lo bastante grande para que los edificios estén bien delimitados. La dificultad nace cuando los cultivos y los terrenos de labor están muy diseminados. Estos mapas son realmente mapas económicos: representan carreteras, vías férreas, centros fabriles y mineros.

e) Mapas Económicos: Están referidos a la producción, transporte y distribución de artículos. Estas características comprenden grandes extensiones, y los mapas deben ser de escala pequeña. Estos mapas son por esencia mapas estadísticos y se pueden representar uno o varios productos. Entre los más comunes tenemos los siguientes.

- Mapas Agrícolas: Son aquellos que representan la distribución de cosechas y de productos animales, por medio de un sistema de puntos que pueden indicar superficie o cantidad en pesos del producto que se trate.

- Mapa de Producto Minerales: Estos mapas registran la presencia en determinados lugares de ciertos productos minerales. Menos usados son para representar el valor o cantidad de producción de uno o varios productos.

f) Mapas de Navegación: Estos mapas representan las formas y distribución de las costas, pero sólo una parte relativamente pequeña de tales costas ha sido levantada topográficamente con detalle. Las cartas más modernas incluyen la topografía del fondo marino.


Generalmente las cartas contienen datos de los tipos de mareas y de corrientes marinas. 

g) Mapas Catastrales: Son aquellos que representan correctamente la forma y los límites de las fincas pertenecientes a diferentes propietarios.

h) Mapas Temáticos: Estos mapas son bastante distintos de los mapas generales. Mientras que éstos tratan de representar las relaciones posicionales de una variedad de atributos distintos en un solo mapa, los mapas temáticos se centran en las variaciones espaciales y en la forma de un solo atributo, o en la relación existente entre varios.

Ejemplos: Mapas de Temperaturas medias/año, Mapas de Precipìtaciones, de Población. 

Que un mapa se ocupe fundamentalmente de una sola clase de atributos no quiere decir necesariamente que sea un mapa temático. Los mapas que reflejan la diversidad de suelos, la geología de las rocas o la densidad de población, pueden ser adecuadamente clasificados como mapas generales, si sus objetivos primordiales son únicamente mostrar las situaciones de los diversos tipos de suelos, rocas o densidad de población en zonas determinadas. En cambio, los mapas realizados a partir de los mismos datos pueden utilizar medios de representación que centren su atención en la estructura de la distribución, y entonces se denominarán adecuadamente Mapas Temáticos.


En general estos mapas son de pequeña escala, en gran parte debido a que muchas distribuciones geográficas ocurren en áreas de considerable extensión, y para reflejar su estructura esencial requieren una gran reducción. Sin embargo, esto es cada vez más relativo; cuando el área de interés es una ciudad, los mapas pueden tener una escala relativamente grande.

PARALELOS Y MERIDIANOS


Los Paralelos y Meridianos son círculos imaginarios mínimos y máximos respectivamente, trazados sobre la esfera Terrestre para facilitar la utilización de coordenadas, y de esta manera poder ubicar cualquier punto geográfico o determinar los husos horarios.

PARALELOS: Resultan de la intersección de 180 planos transversales u horizontales con la superficie terrestre generando 180 círculos mínimos que se denominan Paralelos. Estos planos son equidistantes y paralelos entre sí, de donde deriva su nombre "Paralelos".

El Paralelo que divide a la Tierra en dos hemisferios casi iguales, se denomina Ecuador. Desde el Ecuador y hacia cada Polo se han trazado 90 Paralelos respectivamente, cada uno de los cuales corresponde a un grado. Los Paralelos sirven para indicar la latitud de cualquier lugar de la Tierra (Fig.3), es decir la distancia que hay desde cualquier punto hasta el Ecuador (que es el orígen, y su valor es de 0º). Esta se expresa en grados y se debe indicar si es de latitud Norte o de latitud Sur según se encuentre el punto hacia el Norte ó hacia el Sur del Ecuador. Por ejemplo, la ciudad de Lima (Perú) se encuentra ubicado a 12º de latitud sur.

MERIDIANOS: Resultan de la intersección de una familia de 180 planos que pasan por los polos norte y sur de la Tierra con la superficie terrestre, generando 180 círculos máximos que se denominan Meridianos. Estos círculos máximos forman ángulos iguales entre sí; dividen por lo tanto al Ecuador y a los Paralelos en 360º de longitud. Como Meridiano de origen (su valor es de 0º) se considera el que pasa por el observatorio de Greenwich (Inglaterra)., los meridianos trazados a partir del mismo hacia el este y oeste sirven para indicar la longitud de cualquier punto ubicado sobre la Tierra. Por lo tanto, las longitudes se dan referidas al este u oeste del Meridiano de Greenwich, según corresponda. Por ejemplo, la ciudad de Tokio está situada a 140º de longitud este

LATITUD Y LONGITUD


Las coordenadas geográficas de un punto de la superficie terrestre son su latitud determinada por los Paralelos y su longitud determinada por los Meridianos. Mediante la Latitud se establece únicamente la posición norte - sur de un objeto (Fig.3), y por medio de la Longitud se determina su posición este – oeste.

LATITUD: La distancia existente entre un lugar de la Tierra y el Ecuador, se lo indica por medio de un ángulo que tiene su vértice en el centro del planeta. Esta distancia angular es lo que se llama Latitud. Por ejemplo, el punto en que se encuentra Moscú (Rusia) forma con el centro de la Tierra y el Ecuador un ángulo de 56º y por encontrarse al norte del Ecuador, tendrá una Latitud de 56º norte.

LONGITUD: La distancia que media entre un lugar de la Tierra y el Meridiano de Greenwich se expresa con un ángulo que tiene su vértice sobre el eje de la Tierra. Esta distancia angular es lo que se conoce como Longitud. Por ejemplo el punto en que se encuentra la Ciudad de Nueva York forma con el eje de la Tierra y el Meridiano de origen un ángulo de 74º y por encontrarse al oeste del Meridiano de Greenwich, tiene una longitud de 74º oeste.


Si recordamos que los Meridianos consisten en 180 círculos máximos que pasan por los polos y que dividen a los paralelos en 360º, podemos deducir que la longitud varía de 0º a 180º ya sea hacia el este o al oeste.

ESCALA

En las ciencias geográficas la escala es usada generalmente para indicar la relación que existe entre las unidades de dibujo en un mapa y las unidades homólogas en el terreno. De aquí la definición.

Es una expresión numérica o gráfica que establece cual es la relación entre las medidas del terreno y aquellas del mapa.

TIPOS DE ESCALA: La escala puede expresarse de tres formas diferentes a saber:

a) Escala Numérica: Por ser una relación o cociente, expresa por un quebrado cuyo numerador representa la unidad de dibujo, y el denominador representa la unidad real del terreno equivalente a dicha unidad de dibujo.


Por ejemplo, una escala puede indicarse como 1/ 1.000.000 ó 1: 1.000.000; es preferible esta última expresión. Ello significa que 1 mm ó 1 cm ó, sobre el mapa representa 1.000.000 mm ó 1.000.000 cm sobre el terreno.

b) Escala CM/KM: En este tipo de escala la unidad de medida en el mapa y en el terreno son diferentes y está establecida de antemano. Con ella se indica, en forma directa, cuántos kilómetros de terreno corresponden a 1 centímetro del mapa.


Por ejemplo, 1 cm = 0,50 km

c) Escala Gráfica: Representa las distancias en el terreno sobre una línea recta graduada que generalmente se ubica en un margen del mapa. Cada división de la recta es por lo general de 1 cm. Este tipo de escala es irreemplazable en un mapa.
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CURVAS DE NIVEL

CONCEPTOS TEÓRICOS


La historia del desarrollo de la representación del relieve es una relación de la búsqueda de métodos adecuados para una variedad de objetivos y de escalas. En los mapas a gran escala la simbolización debe aparecer natural y ser capaz al mismo tiempo de realizar una medición exacta de los elementos de la superficie terrestre, como la pendiente, la altitud, el volumen y la forma. El problema principal surge del hecho de que generalmente, la técnica visual más efectiva es la menos métrica, mientras que la más métrica es la menos efectiva visualmente.


El relieve puede ser representado con medio de diferentes técnicas, a saber:

a) Sombreado con Trazos Cortos (Normales)

b) Sombreado Plástico (Esfumado)

c) Tintas Hipsométricas

d) Curvas de Nivel

a) Sombreado con Trazos Cortos: Se representa el relieve mediante la técnica ideada en 1799 por Johan Georg Lehmann un oficial del ejército austríaco. Esta técnica consiste ene el uso sistematizado de signos lineales cortos llamados Schraffen paralelos y próximos entre sí ubicados en la dirección de la mayor pendiente: es decir, su orientación sobre el mapa es normal con respecto a las curvas de nivel. Aunque el número de trazos por centímetro es siempre el mismo, cuando la pendiente es mayor se hacen más gruesos los trazos (Fig.1).


La relación entre los trazos negros y los espacios blancos es proporcional al ángulo de pendiente, una pendiente superior al 45 por ciento se representa en negro sin espacio blanco alguno. Mientras más pendiente tiene el terreno, más oscuro aparece el mapa. En realidad, lo que se hace primero es trazar las curvas de nivel, y de la densidad de estas curvas se deduce el ángulo de pendiente; después se trazan a mano los trazos del espesor correspondiente.


Este método representa muy bien el relieve del terreno, pero no indica la altura sobre el nivel del mar. Este inconveniente se remedia consignando las cotas de puntos culminantes (Picos más altos), aunque a veces importa más conocer la altura de estaciones de ferrocarril, aeropuertos, lagos, etc. Esta técnica no se adapta bien a los mapas de escala reducida.

Sombreado Plástico: Se considera el mapa como la fotografía de un modelo en relieve sin colores tomada verticalmente desde lo alto (Fig.2).


La iluminación puede ser vertical u oblicua. En la iluminación vertical incide sobre el terreno horizontal algo más de luz que sobre los terrenos inclinados. El efecto del sombreado en este sistema se asemeja al de Trazos Cortos, en que mientras más pronunciadas son las pendientes, más oscuras resultan en el mapa. Claro está que, en rigor esto no es cierto, ya que en la iluminación vertical cae exactamente la misma cantidad de luz sobre todos los puntos del mapa, si bien donde el terreno es inclinado, la superficie correspondiente es mayor sobre el mapa.


Con la iluminación oblicua el mapa se ve como la fotografía de un modelo en relieve alumbrado desde el noroeste. Son muy realistas sobre todo, para terrenos montañosos. El que la luz se considere proveniente del noroeste y no del suroeste (considerando que la luz proviene del sur en casi todo el hemisferio boreal), se debe a un efecto óptico, pues los mapas aparecen como negativos, es decir, que las montañas parecen valles cuando la luz procede desde atrás del observador.


Este sistema se emplea principalmente en combinación con otros métodos. También se lo usa en los mapas topográficos de regiones en que no es factible el trazado de curvas de nivel.

Tintas Hipsométricas: Esta técnica consiste en rellenar de un color cada zona comprendida entre dos curvas de nivel consecutivas con un color ligeramente distinto de los contiguos. Se suele usar las tintas de color verde para altitudes menores de 500 m s n m, las sepias desde tonos más claros hasta los más oscuros para mayores elevaciones, y a veces el blanco para cotas de más de 3.000 m s n m. El simbolismo de esta escala de tintas es doble; los colores verdosos nos recuerdan los valles fértiles, los colores de tono sepia y castaño son los propios de los terrenos rocosos sin vegetación, y el blanco es el propio de la nieve.


Esta técnica también tiene defectos: por ejemplo, gran parte del desierto del Sahara está por debajo de los 500 m s n m y en muchos mapas aparece en verde brillante, que da la impresión, a quien no esté versado en la materia de ser tierras fértiles. Actualmente se usa el gris o verde oliva en lugar del verde corriente para pequeñas altitudes, con lo cual resultan los mapas menos vistosos, pero también menos confusos. También se ha implementado el uso de tintas hipsométricas mezcladas para que la transición de un tono a otro tono no sea brusco y no resalten líneas que no tienen significado alguno real y que puden inducir de esta manera a un concepto erróneo del relieve.


Este tipo de técnica es muy útil sobre todo para mapas de escala pequeña, debido a que estos mapas presentan curvas de nivel con equidistancias de 100, 200, 500, 1.000, 2.000, 3.000 y 5.000 m ; estas curvas de nivel con tan gran equidistancia no pueden dar una imagen exacta del terreno, si no sólo su elevación general sobre el nivel del mar. Es por esto que las tintas hipsométricas adquieren una significativa importancia, debido a que proporcionan una imagen más real del relieve en los mapas de escala pequeña.

Curvas de Nivel: Esta técnica consiste en el trazado de curvas que unen puntos de igual cota o altitud de la superficie de la Tierra. Es el sistema más usado para representar el relieve del terreno en los mapas topográficos. Estas curvas resultan de la intersección de planos imaginarios paralelos, horizontales y equidistantes entre sí, con la superficie terrestre tridimensional, y de la proyección ortogonal de tales trazos sobre la superficie del mapa (Fig.3). Cada curva de nivel indica una determinada altitud a partir de un valor "cero" que se toma como origen y que coincide con el nivel medio del mar. Por lo tanto la curva de nivel de valor cero está supeditada a los cambios del nivel del mar. Este plano ideal de referencia que forma la superficie del mar se determina por una serie de observaciones que deben comprender más de 19 años.

Cota: Es la medida vertical (altura o profundidad) de cualquier punto de la superficie terrestre, a partir de un plano horizontal de  referencia y que, convencionalmente se ha determinado que sea el nivel medio del mar.

Equidistancia: Los planos horizontales que intersectan imaginariamente la superficie terrestre y originan las curvas de nivel, están separadas verticalmente, por una distancia constante que se denomina equidistancia (Fig.4).

Pendiente Topográfica: Es la inclinación que presenta cualquier punto de la superficie de la Tierra con respecto a un plano de referencia.

Pendiente menor al 2 %, el terreno se denomina llano.

Pendiente entre 2 % - 10 % el terreno se denomina quebrado o moderado.

Pendiente superior al 10 % el terreno se denomina abrupto o escarpado.


Además la pendiente nula no existe, y aquellas mayores de 45º son escasas. La pendiente topográfica se calcula, dividiendo el valor del desnivel entre dos curvas de nivel (equidistancia) por la medida de separación de dichas curvas en el mapa (distancia horizontal). La pendiente se expresa de la siguiente forma:


P = Equidistancia 

    
     Distancia horizontal


Puede ser expresada en forma porcentual, en m / km y en grados sexagesimales.

Calculo de la pendiente topográfica.


Se desea calcular la pendiente topográfica del relieve del terreno, comprendido entre las curvas de nivel de 1600 m y 1200 m, en un mapa a escala 1: 45.000. La separación entre las curvas de nivel en el mapa es de 4.5 cm.

Los datos necesarios que se deben obtener directamente del mapa son: La distancia horizontal y la equidistancia entre las curvas de nivel. Estos valores son :

Equidistancia  (Eq) = 1600 m – 1200 m  ; Eq = 400 m

Distancia horizontal (Dh.): La distancia horizontal medida en el mapa es de 4.5 cm.

Por la escala del mapa 1: 45.000 , se sabe que 1 cm medido en el mapa equivale a 450 m en el terreno. Por ello utilizamos una regla de tres simple para el calculo.


1 cm ( medido en el mapa) ----------------------------  450 m (del terreno)


4.5 cm --------------------------------------------- X= 4.5 cm x 450 m / 1 cm


X = 2025 m,     La distancia horizontal en el terreno es de 2025 metros.


Ahora con los datos obtenidos podemos calcular la pendiente topográfica en grados sexagesimales, en porcentaje y en m / km:

P = Eq / Dh.     = 400 m / 2025 m

P = 0.1975   (1)

Pendiente en grados sexagesimales: Es un calculo trigonométrico en donde se calcula el ángulo  de la figura 5. La figura 5 es un simple triángulo rectángulo que tiene por cateto menor la equidistancia, por cateto mayor la distancia horizontal y por hipotenusa la línea recta que une la cota de 1600 m con la cota de 1200 m.


Se calcula la tangente del ángulo de la siguiente forma:

 P = Tg  = sen  / cos      

Tg  = 0.1975  , pero como a nosotros nos interesa el valor angular, debemos calcular la 

                          operación inversa de la Tg, que es:

arc tg 0.1975 = 11º 10’ 20’’

 = P = 11º 10’ 20’’

Pendiente en porcentajes: En este caso para conocer el valor de la pendiente en porcentaje, debemos multiplicar el valor ( 1 ) por 100.

0.1975 x 100 = 19,75 %

P = 19,75 %

Pendiente en m / km: Simplemente debemos transformar la distancia horizontal de metros a kilómetros:

P = 400 m / 2,025 km 

P = 197,53 m/km 


Esto quiere decir que por cada metro ascendido o descendido en la vertical, se recorre una distancia horizontal de 197,53 km.

Propiedades de las Curvas de Nivel

1.- Las curvas de nivel no se cruzan, salvo en el caso de una cueva o de una saliente de roca.

2.- Las curvas de nivel siempre son continuas, hasta cerrarse aún cuando el cierre puede ocurrir fuera del área abarcada por el plano.

3.- Las curvas de nivel nunca se juntan, salvo en una superficie vertical, pared o cantil.

4.- Las curvas de nivel cerradas que van aumentando en altura, representan cerros o la cima de áreas montañosas; las que disminuyen en altitud, hacia el centro, representan depresiones o valles.

5.- Al atravesar un curso de agua, las curvas de nivel sufren una inflexión aguas arriba del cauce (Fig.6). 

6.- Las curvas de nivel tienden a ser paralelas a la dirección de corrientes y tienen forma de "M" inmediatamente arriba de la confluencia de dos de ellas (Fig.6).

7.- Las curvas de nivel están más próximas entre sí, cuanto más abrupto y empinado es la topografía del terreno y están más separadas cuando la topografía del terreno es llana (Fig.7 b, c y d) 

8.- Las curvas de nivel regular y uniformemente espaciadas, representan una pendiente uniforme (Fig.7a).

9.- En los mapas topográficos, cada cinco curvas se dibuja una con trazo más grueso, sobre la cual se indica la altitud; es la denominada curva indicadora; las curvas marcadas con trazo más fino y que se encuentran entre las indicadoras, se llaman curvas intermedia (Fig.8).

A pesar de que las curvas de nivel no presentan una imagen visual clara de la superficie como la técnica del sombreado, la inmensa cantidad de información que puede obtenerse mediante una cuidadosa y experimentada interpretación hace que la utilización de las curvas de nivel sea el modo más útil con ventaja de representación del relieve en los mapas topográficos.

Es evidente que gran parte de la eficacia de las curvas de nivel depende de su espaciado vertical (equidistancia), y la elección de este espaciado no es tarea fácil. La elección se basa en varios factores a saber, la escala del mapa, de la importancia del relieve y de la precisión del levantamiento.

En los mapas de escala muy pequeña, como el del mundo a escala 1: 1.000.000 se adopta una equidistancia variable, tanto menor cuanto menos elevaciones tiene la zona de que se trate; estas equidistancias son: 100, 200, 300, 500, 700, 1.000, 1.500, 2.000, 2.500, 3.000, 3.500 y 4.000 m. En los mapas continentales de pequeñas escala, las equidistancias más corrientes son: 100, 200, 300, 500, 1.000, 1.500, 2.000, 3.000 y 5.000 m. Se impone esta variabilidad de equidistancias porque, de no hacerlo así, en terrenos bajos desaparecerían muchos detalles de importancia aunque de poca altura, y en cambio el mapa quedaría empastado con curvas demasiado próximas entre sí en las partes de grandes desniveles.


El trabajo práctico consitirá en la construcción de un mapa topográfico a partir del plano acotado (Fig. 8). El alumno deberá trazar las curvas de nivel, uniendo adecuadamente las cotas de igual valor o interpolando en caso de ser necesario, respetando las propiedades de éstas y luego describir los rasgos morfológicos del relieve.

Materiales para la realización del práctico

- Escalímetro o regla milimetrada, hojas cuadriculadas tamaño oficio, lápiz y goma de borrar.

- Calculadora

Bibliografía
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PERFILES TOPOGRÁFICOS

CONCEPTOS TEÓRICOS

Perfil Topográfico: Es un diagrama que muestra la forma de la superficie de la Tierra tal como aparece al cortarla transversalmente por un plano imaginario vertical. Un perfil generalmente consta de cuatro líneas: la línea que constituye el perfil propiamente dicho; la línea de base y las dos líneas que lo cierran lateralmente (Fig.1b).


La posición del perfil topográfico está indicada en el mapa por una recta o traza, en cuyos extremos se colocan letras mayúsculas identificatorias del mismo, puesto que un perfil no tiene valor práctico si se desconoce su ubicación (Fig.1a). El perfil topográfico da la idea más clara que se puede obtener sobre las pendientes a lo largo de una determinada línea. La línea de perfil se toma generalmente perpendicular a la longitud de los rasgos morfológicos del terreno, como los valles y cordones montañosos.


Cada perfil tiene una escala horizontal que coincide con la escala del mapa, que indica la longitud del mismo y una escala vertical que indica la altitud del relieve. La escala vertical puede ser igual a la escala horizontal, entonces se dice que el perfil esta construido a escala natural (Fig.2b).. A veces es necesario destacar algunos rasgos morfológicos como colinas y valles de regiones de poco relieve, para ello se recurre a exagerar la escala vertical dos o más veces; se dice entonces que el perfil ha sido construido a escala vertical exagerada (Fig.2c). 

CONSTRUCCION DE UN PERFIL TOPOGRAFICO

- Se traza una línea sobre un mapa topográfico de manera que corte en forma transversal a los principales rasgos morfológicos (valles, montañas, estructuras geológicas, etc), se la identifica con letras mayúsculas a ambos extremos de la misma.

- Se utiliza el borde de una cinta de papel auxiliar, el cual se coloca de forma paralela y adyacente a la línea del perfil sobre el mapa y se marcan las curvas de nivel con  sus respectivos valores de altitud, que cortan a la traza de la línea de perfil. También sobre dicho papel se deben marcar los  ríos, caminos, puentes, etc. que cortan al perfil y los extremos de dicho perfil. 

- Se traslada la cinta de papel sobre una hoja de papel milimetrado y se traza la línea de base del perfil de forma horizontal y cuidando que su ubicación esté por debajo del punto de menor cota. Sobre esta línea se vuelcan los datos obtenidos del paso anterior.

- En el extremo izquierdo o derecho de la línea de base del perfil y de forma perpendicular se coloca una línea, sobre la que se construye la escala vertical.

- Se trazan perpendiculares a la línea de base a partir de cada intersección de las curvas de nivel con la línea de base, ubicando en cada una de ellas (a escala) el valor de la cota correspondiente. El resultado es una serie de puntos que unidos con un trazo suave, nos representa la línea de perfil propiamente dicha.

- Se une con una línea vertical el extremo derecho de la línea de base con el último valor de cota, cerrándose de esta manera el diagrama.

- Se coloca el título, orientación y escala del perfil topográfico.


A partir del mapa topográfico adjunto, el alumno deberá ubicar en dicho mapa, una traza perfectamente individualizada por dos letras mayúsculas en sus extremos. Sobre esta traza deberá colocar una tira de papel y marcar todos los datos necesarios para la construcción del perfil topográfico. Luego volcará los datos sobre una hoja de papel milimetrado y procederá a construir el perfil siguiendo los pasos explicados anteriormente.

Materiales para la realización del práctico

- Escalímetro o regla milimetrada, hojas milimetradas tamaño oficio, escuadra, lápiz y goma de borrar.

- Calculadora
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