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Presentación
Muy buenas!, les presento una actividad que se centrasu atención en un proceso histórico en particular para que puedan reflexionar acerca de cómo se escribe y quiénes son los actores de la Historia. 
Considero importante que conozcan los planteos de diferentes líneas historiográficas y en este casode la Nueva Historia Social. Desde Historia Antigua y Medieval Segunda Comisión se propone  que logren alejarse delas tradicionales explicaciones abstractas y estudiar una Historia total cómo lo plantean historiadores de esta línea.
Actividad 1. Leer el poema de Bertolt Brecht “Preguntas de un obrero que lee”  y elaborar un análisis sobre las relaciones de poder y conflicto entre los distintos sectores sociales en diversos momentos históricos. Tener presente las siguientes preguntas al momento de llevar a cabo dicha consigna: ¿Sobre quién o quiénes pregunta el obrero? ¿A qué sujeto “ausente” hace referencia el poema?¿Considerás que esos sujetos no tienen nombre propio?.
Preguntas de un obrero que lee
Bertolt Brecht
Tebas, la de las Siete Puertas, ¿quién la construyó?  . En los libros figuran los nombres de los reyes. ¿Arrastraron los reyes los grandes bloques de piedra? . Y Babilonia, destruida tantas veces, ¿quién la volvió a construir otras tantas? ¿En qué casas de la dorada Lima vivían los obreros que la construyeron? .La noche en que fue terminada la Muralla china, ¿a dónde fueron los albañiles? Roma la Grande está llena de arcos de triunfo. ¿Quién los erigió? ¿Sobre quiénes triunfaron los Césares? Bizancio, tan cantada, ¿tenía sólo palacios para sus habitantes? Hasta en la fabulosa Atlántida, la noche en que el mar se la tragaba, los habitantes clamaban
pidiendo ayuda a sus esclavos. El joven Alejandro conquistó la India. ¿El sólo? César venció a los galos. ¿No llevaba consigo ni siquiera un cocinero? Felipe II lloró al hundirse su flota. ¿No lloró nadie más? Federico II ganó la Guerra de los Siete Años. ¿Quién la ganó, además? Una victoria en cada página. ¿Quién cocinaba los banquetes de la victoria? Un gran hombre cada diez años. ¿Quién paga sus gastos? Una pregunta para cada historia.
Actividad 2: Observar la siguiente imagen y explicar qué relación tiene con el poema que leyó anteriormente( Máximo: diez renglones).
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Actividad 3: Para concluir debes responder qué relación tienen los diferentes grupos sociales a los que se hace referencia en el poema, porqué crees que el autor le colocó tal título e investigar brevemente quién fue Bertolt Brecht.
Criterios de evaluación:
-Producción propia.
[bookmark: _GoBack]-Claridad en la expresión escrita.
- Interpretación y emisión de juicio de valor de consignas de trabajo.
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