INSTITUTO SUPERIOR DEL PROFESORADO DE SALTA Nº6005
CARRERA: PROFESORADO EN BIOLOGÍA PARA EDUCACIÓN SECUNDARIA
MATERIA: HISTORIA Y POLÍTICA DE LA EDUCACIÓN ARGENTINA
OBJETIVOs: conocer cuál es el objeto de estudio, rango epistemológico, diferencia con otras ciencias y nuevas tendencias de la Historia de la Educación.
Reconocer las etapas del proceso de formación del sistema educativo en el período que va desde 1810 a 1825.
CRITERIOS DE EVALUACIÓN: identificación del objeto de estudio de la Historia de la Educación, diferencias entre Historia de la Educación, Historia de la Pedagogía, Didáctica.
 Identificación de las diferentes posturas y debates que se generaron en los diferentes períodos analizados.
TEMA: construcción del objeto de estudio, epistemología y construcción del objeto de estudio de la Historia de la Educación.
Consigna: 1) realizar una lectura exploratoria de la bibliografía e identificar: objeto de estudio, construcción del mismo, rango epistemológico, diferencia entre Historia de la Educación, Historia de la Pedagogía e Historia de la Didáctica, e identificar los nuevos temas que indaga la Historia de la Educación.
2) elaborar una síntesis con la información recogida identificando ideas principales, secundaria que le dan al texto un orden lógico con respecto a los temas tratados.
BIBLIOGRAFÍA: Guichot Reina, V. “HISTORIA DE LA EDUCACIÓN :REFLEXIONES SOBRE SU OBJETO, UBICACIÓN EPISTEMOLÓGICA, DEVENIR HISTÓRICO Y TENDENCIAS ACTUALES”. Revista Latinoamericana de Estudios Educativos. Volúmen II. Número I. Enero-Junio de 2006.
TEMA: los inicios del educativo actual: ¿Qué pasó con la educación en la época de la Revolución de Mayo?
Consigna: a) realizar la lectura de la bibliografía.
b) a partir de la información obtenida de la lectura elaborar un resumen analítico argumentando a favor o en contra de las conclusiones que arriba la autora.
BIBLIOGRAFÍA:
Puiggros Adriana. Qué PASO EN LA EDUCACIÓN ARGENTINA. DE LA CONQUISTA HASTA EL MENEMISMO. Editorial Kapeluz. Buenos Aires. 1997. Pags 25-52: “LA FORMACIÓN DEL SUJETO INDEPENDIENTE”.
Los trabajos serán presentados en forma individual a través de la siguiente dirección correo lumumba1967@yahoo.com.ar a partir del día 10 de Abril hasta el día 15 del mismo mes. En el mismo correo se puede realizar consultas sobre los temas a desarrollar, o bien al 3875232771. Whatssap.

