ASIGNATURA: PRÁCTICA DOCENTE I: CONTEXTO, COMUNIDAD Y ESCUELA. 

DOCENTES RESPONSABLES 
SIMO GRACIELA 

ALVAREZ SEBASTIAN 

Actividades de lectura de dos primeros autores.

Texto: “La práctica Docente como praxis social compleja” 
Fierro, C., Fortoul, B., Rosas, L. (2000) “Transformando la práctica docente. Una propuesta basada en la investigación- acción”. México. Ed. Paidós. (Cap. 1 y 2) https://upvv.clavijero.edu.mx/cursos/posgrados/acom/Primaria/EEpri2/documentos/Transformando.pdf 
1. ¿Cuáles son sus primeras impresiones después de la lectura recomendada? 

2. ¿Cómo define la autora la práctica docente? 

3. ¿Cuáles son las dimensiones enunciadas por la autora, que intervienen en el quehacer del docente? Caracterizar cada una de ellas. Puede valerse de un mapa conceptual.
4. ¿Qué reflexión puede hacer usted con respecto a la situación que estamos viviendo con el Coronavirus y el ejercicio actual de la práctica docente?
Texto: “La construcción del proyecto de investigación”
El presente año asumiremos un posicionamiento desde la investigación cualitativa. Esto implicará corrernos de las formas de pensar que, buscan certezas y predicción para, adentrarnos en la complejidad de la interpretación y reflexividad en Ciencias Humanas y Sociales. Lo que nos lleva a decir que, en el campo de la formación docente y la educación, también se investiga. 

Para abordar un taller de metodología y técnicas de la investigación cualitativa (en Ciencias Sociales) debemos tener en cuenta  algunos puntos centrales.  El primer de ellos es que no hay metodología separada de un proceso de investigación concreto, razón por lo cual debemos atender al hecho que la metodología aparece en distintos momentos de ese proceso y de diferentes modos.  Se presenta en el diseño de un proyecto de investigación,  se presenta al momento de encarar la etapa del trabajo de campo,  luego al momento de realizar la construcción y análisis de los datos,  y finalmente al momento de presentar los resultados en un artículo o un libro.   En cualquiera de estas fases el investigador tiene que ser capaz de dar cuenta del procedimiento elegido para validar sus datos o bien de justificar los cambios de procedimiento realizados.  Por ello,  es que no podemos hacer un culto de la metodología en si misma.  Esta es indefectiblemente parte de un proceso de investigación.  

Llegados a este punto, presentamos un primer autor que, pretende adentrarlos a cuestiones relativas a la investigación, el proceder de un investigador y la producción de un documento orientador para la práctica de investigación.
Autor sugerido: 

Deslandes, Ferreira, Suley (2016) “La construcción del proyecto de investigación”. En: De Sousa Minayo, 
(2016) “Investigación social: teoría, método y creatividad”. Buenos Aires. Lugar Editorial. https://perio.unlp.edu.ar/catedras/system/files/p.2_ferreyra_deslandes_s._cap_ii__la_construccion_del_proyecto_de_investigacion.pdf 
a. Luego de la lectura ¿Qué impresiones le sugiere la palabra investigación?, ¿Qué relaciones encuentra entre el trabajo del docente, su complejidad y la práctica de investigación? 
b. Toda investigación parte de preguntas acerca de, algo que llama nuestra atención. Sin embargo, para que “una inquietud” se convierta en problema a investigar, tendremos que implementar una serie de procedimientos (físicos y mentales). A toda práctica de investigación le antecede una planificación que, llamaremos “proyecto de investigación”. ¿Cuáles son sus elementos?, ¿Qué implica cada uno? 

c. Enunciar tres posibles temas de la realidad social, que le interesaría investigar. 

Presentación final del trabajo: miércoles 8 de abril 2020
Consultas virtuales: jueves 19 y 26 de marzo 2020

Dirección de correo electrónico: 

Sebastián Álvarez: geo.sebarez@gmail.com
Graciela Simo: gracielasimo@gmail.com 

Posibilidad de grupo de WhatsApp, según los requerimientos del estudiantado, hasta levantar el protocolo de emergencia sanitaria. 


