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Consignas:
1. ¿Por qué Yuni y Urbajo definen a la Metodología y la Epistemología como disciplinas “meta-teóricas”? Defina Metodología.
2. Explique las fases y las dimensiones  del proceso metodológico.
3. ¿Cuáles son las características del conocimiento científico?
4. Los autores afirman “En la sociedad de la información actual nos manejamos con múltiples tipos de saberes provenientes de diferentes fuentes” ¿Cuáles son esos tipos de conocimientos? De un ejemplo de cada uno de ellos.
5. ¿Cuáles son las características del conocimiento científico y las del método científico?
















La GENERACION DEL ´80
LIBERALES EN LO ECONOMICO: el juego de la oferta y la demanda es libre, no interviene el Estado
CONSERVADORES EN LO POLITICO: Oligarquia, el partido autonomista nacional para unificar a las otras oligarquías, con Juares Celman se crea el UNICATO que viene a consolidar el Partido Autonomista Nacional. El criterio conservador tenia que ver con el miedo a la democracia ya que por medio de ella podía acceder al poder gente de la masa que no estaban capacitados para gobernar lo cual conduciría a una anarquía total. Los únicos que gobiernan  son la oligarquía y la aristocracia.
La aristocracia es la que diseña la estructura educativa que es similar a la pirámide social
1884 LEY 1420
1885 LEY AVELLANEDA
GENESIS DEL SISTEMA EDUCATIVO ARGENTINA
Con la Revolución Francesa se puso fin al Estado Absoluto, en tanto se imponen las limitaciones del poder político por la existencia de los derechos naturales del hombre hacen que el Estado no solo los respete sino que también los garantice.
El Estado Moderno como una organización política nacida para garantizar los derechos del hombre, naturales, imprescindibles y anteriores al nacimiento del Estado. Al Estado solo le compete asegurar el orden público como condición previa para que las fuerzas sociales y económicas puedan desarrollarse de modo espontaneo, pero la intervención del Estado en educación se explica en la Revolución Francesa con la nacionalización de los bienes eclesiásticos en 1789, la iglesia 
católica de Francia se ocupaba de la asistencia pública y de la educación (el modelo educativo seguía siendo un monopolio eclesiástico) al nacionalizarse estos bienes, la beneficencia y la enseñanza quedaron en la esfera estatal. Desde la ilustración se venía planteando la necesidad de una educación estatal  ya que se sostenía que los fines de la educación debían estar en función de las necesidades de la sociedad y no a los de la iglesia. Corresponde a los revolucionarios franceses el mérito de haber elaborado la idea de la educación como servicio público.
En esta concepción subyace la idea de un sistema público de enseñanza con dos tramos educativos: uno elemental para el pueblo y otro superior para las clases medias y altas de la sociedad. Esta es la concepción que triunfa en el siglo XIX.
De la mano del Estado Nación se habla en una lengua nacional, una historia nacional, con símbolos que identifican a la nación. Esta situación produce la creación de una institución educativa y es allí donde nace la escuela pública. 
Funciones políticas del Sistema Educativo: 
· Política: generar la estabilidad del país
· Económica: preparar los recursos humano para el modelo económico que se eligió
· Social: lograr la socialización del individuo para integrarse a la sociedad
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