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	CONTENIDO O TEMA A DESARROLLAR

	·  Curriculum: un concepto polisémico. Los diferentes modelos curriculares

	GUIA O ACTIVIDADES

	Trabajo práctico N°2

1- Luego de leer atentamente el texto: ¿podría indicar  en qué aspecto se centra cada modelo curricular?

2- Para reflexionar: ¿por qué será importante que exista un Curriculum dentro del sistema educativo?

3- ¿Cuál será a relación entre el Curriculum y el profesor?

Se ha conformado un grupo de por WahtsApp. Este medio permite la posibilidad de enviar documento de Word, audios y videos. Además se recurrirá a generar espacios de intercambio y de clase a través de la aplicación Zoom ésta será la modalidad de trabajo durante el tiempo de cuarentena

La  modalidad de trabajo con los alumnos incluye utilizar WhatsApp, clases por ZOOM y correo electrónico

El trabajo practico será individual y se enviara al correo de la profesora:

aleberchan@yahoo.com.ar  

FECHA DE ENTREGA: 

14/05/2020
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	Se adjunta a continuación del trabajo practico


                                                                  
Prof. Alejandra Berchan

TALLER  CURRICULUM Y ORGANIZADORES ESCOLARES EN EL NIVEL SECUNDARIA

FICHA DE CATEDRA: LOS MODELOS CURRICULARES

(Prof. Alejandra Berchan)

El modelo curricular de Tyler

Su modelo se centra en la necesidad de elaborar objetivos conductuales, para el lo importante era desarrollar facultades intelectuales para que el estudiante pueda emplear durante el transcurso de su vida. Establece que las decisiones en relación con los aprendizajes deben promoverse en un programa escolar y deben de ser el resultado de diversas investigaciones (sobre los alumnos y sus necesidades sobre la sociedad, el análisis de tareas y procesos culturales, sobre la función y el desarrollo de los contenidos.

Tyler menciona que toda persona que diseñe un curriculum tiene que ir a dos fuentes:

· Los estudiantes

· La sociedad 

· Los requisitos del contenido

Su modelo curricular se basa en cuatro preguntas:

¿Qué fines desea alcanzar la escuela?

¿Cuáles experiencias educativas ofrecen mayores posibilidades de alcanzar esos fines?

¿Cómo se pueden organizar de manera eficaz esas experiencias? 

¿Cómo podemos comprobar si se han alcanzado los objetivos propuestos?

Para estudiar estas interrogantes sugiere un modelo que se apoya en una filosofía de la educación y en una psicología del aprendizaje para que actúen como elementos que guíen las decisiones educativas. Para este autor para lograr  los principios básicos del currículo se tenía que realizar una serie de objetivos y actividades para lograr un buen aprendizaje en los estudiantes, los cuales mencionaba que para lograr  un objetivo el alumno  debía de vivir sus propias experiencias,  le puede permitir actuar de acuerdo a su conducta y que también en algunas unas acciones el alumno no siempre se centraba en lo que el profesor  explicaba durante las cases y los otros alumnos si, de modo que cada estudiante tiene  diferentes formas de comprensión en el momento de adquirir sus conocimientos por ello  es necesario la experiencia que cada uno haya tenido, se le debe dar libertad a que los estudiantes haga uso de razón, a este autor le interesa cual es el papel de la psicología tiene en el aprendizaje y por o que el alumno es ocasiones se le olvida lo que ha aprendido mas que nada los cambios que el ser humano ha tenido

EL MODELO CURRICULAR DE HILDA TABA 

la propuesta curricular de hilda taba esta basado en los objetivos de acuerdo en los contextos en el que se encuentra el alumno, para desarrollar un teoría sobre la elaboración de currículo para hilda taba   es indispensable investigar cuales son las demandas, los requisitos de la cultura y la sociedad, es una tarea, que es indispensable examinar el orden y el funcionamiento adecuado de la misma como el modo en el que se aplicara para ver que tan aceptado es. la finalidad del currículo es preparar a las personas que asisten a instituciones educativas  para participar como miembro dentro de la cultura a la cual pertenece. a nosotros como futuros pedagogos nos servirá esta propuesta para desarrollar un tipo de currículo de los tantos que existen de acuerdo al contexto donde se este laborando

MODELO CURRICULAR DE STENHOUSE

Stenhouse propone un modelo de Investigación y Desarrollo del Currículum. El currículo es un instrumento potente e inmediato para la transformación de la enseñanza, porque es una fecunda guía para el profesor. Stenhouse afirma que las ideas pedagógicas se presentan como más importantes para la identidad personal y profesional del profesor que como algo útil para su actividad práctica. Esta premisa explica la separación entre teoría y práctica, y entre investigación y acción.

Para que el currículo sea el elemento transformador, debe tener otra forma y un proceso de elaboración e implementación diferente. Un currículo, si es valioso, a través de materiales y criterios para llevar a cabo la enseñanza, expresa toda una visión de lo que es el conocimiento y una concepción clara del proceso de la educación. Proporciona al profesor la capacidad de desarrollar nuevas habilidades relacionando estas, con las concepciones del conocimiento y del aprendizaje. El objetivo del currículo y el desarrollo del profesor antes mencionado, deben ir unidos.

El modelo curricular que propone Stenhouse está basado en un proceso que comprende ciertos elementos básicos:

· Respeto a la naturaleza del conocimiento y la metodología
· Consideración con el proceso de aprendizaje
· Enfoque coherente al proceso de enseñanza.

Stenhouse dice que la mejora de la enseñanza se logra a través de la mejora profesional del profesor y no por los intentos de mejorar los resultados de aprendizaje. El currículo justamente capacita para probar ideas en la práctica; así el profesor se convierte en un investigador de su propia experiencia de enseñanza.

El profesor debería ser autónomo y libre. Debe tener claros sus propósitos y siempre ser guiado por el conocimiento. Estos elementos son articulados en la práctica para dar paso a lo que se conoce como investigación – acción. La investigación es el potencial del educando, la preocupación del mismo, su colaboración y el perfeccionamiento de su potencial, mientras que la acción es la actividad realizada en acorde con lo teórico para desarrollar el potencial del educando.

MODELO CURRICULAR DE APLE

    Los fundamentos de la teoría educacional de Michael Apple están basados en el humanismo y su visión posmodernista está enriquecida con el pragmatismo, el constructivismo, el reconceptualismo y el re construccionismo.

   El propone un currículo humanista, rechazando los modelos que enfatizan demasiado en las asignaturas clásicas y el aprendizaje conductista.

   El modelo humanista que él defiende se deriva del movimiento del potencial humano en psicología.

   Un currículo humanista se enfoca en los resultados afectivos más que en los cognitivos.

   Apple destaca que la relación entre lo que él percibe como la dominación política, económica y cultural del individuo en relación con las escuelas y la sociedad. Tal denominación está envestida en los principios, códigos y especialmente la conciencia del sentido común y la práctica que subraya nuestras vidas. En otras palabras, las estructurase instituciones de nuestra sociedad, incluyendo las escuelas, traen consigo significados y condiciones que moldean nuestras vidas y que toman control sobre nosotros; el sistema dominante social, político y económico está presente en todos los aspectos críticos del currículo.

   Apple también apunta que tal como hay una distribución desigual del capital económico en la sociedad, así, también hay un sistema similar de distribución de capital cultural.

   En las sociedades tecnológicas las escuelas se convierten en "distribuidoras" de este capital cultural. Ellas juegan un rol principal en la transmisión de varias formas del conocimiento, lo cual les atribuye el poder y el control sobre los otros.}

   Lo que pretende Apple es fórmanos una conciencia critica sobre lo que nos rodea, el nos habla del criticismo, el humanismo, entre otras corrientes filosóficas, esto con el fin que la población piense más, se haga mas critica acerca de lo que sucede y acontece a su alrededor y no solo quedarse con lo que dicen los de mayor poder, al vivir en los años 60 Apple logro observar muchos cambios dentro del país y en todo el mundo, situaciones demacrantés y horrorosas que todos sabemos y cuando pensamos en ello nos aterra saber que existe tanta crueldad; esto le ayudo a formar su diseño curricular todos nos quejamos de lo injusto pero nadie hace nada para remediarlo, todos somos seres humanos y lo único que hemos logrado es destruirnos unos con otros como animales solo por obtener el poder, al hacernos críticos es pensar con claridad lo mejor para todos, como seres humanos. Tenemos que ayudarnos unos con otros por que de lo contrario, todos terminaremos con nuestras vidas y haciendo lo que el poder nos diga y pensando como ellos quieran, al gobierno o los poderosos no les conviene darnos herramientas para tener un mejor razonamiento, ellos siempre nos darán herramientas para emanciparnos y lograr que no pensemos y mucho menos critiquemos lo que hacen.
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