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CARACTERÍSTICAS DE LA REDACCIÓN COMERCIAL

REDACCIÓN COMERCIAL
PRECISIÓN. Al redactar un texto comercial, se deben emplear frases cortas y sencillas, pero siempre con sentido completo, abordando el asunto que se va a tratar de una manera directa, evitando los rodeos y las repeticiones. La carta comercial debe ser concisa, pero no incompleta.
AGILIDAD. La agilidad en la redacción sirve para que el escrito sea leído con mayor facilidad y rapidez, de tal manera que el asunto quede expuesto con orden y claridad.
La redacción comercial es aquella que tiene por objeto la comunicación en el mundo de los negocios y de las empresas. Con este tipo de medio se desea aprender formas comunicativas escritas que existen dentro del área laboral: con el personal, con los clientes, etc.
CLARIDAD. Todos los textos comerciales deben ser claros. Hay que evitar la ambigüedad que proporcionan las fórmulas vagas e imprecisas. El texto tiene que estar redactado de tal manera que sólo se pueda interpretar en un sentido, y que su lectura se pueda realizar con facilidad gracias al orden en la exposición del asunto o asuntos de que se trata.
No se deben usar palabras rebuscadas, ni tampoco abusar de tecnicismos innecesarios, excesivas abreviaturas, siglas, ni palabras extranjeras.
PRUDENCIA. El lenguaje empleado en la redacción comercial debe mantenerse siempre dentro de los cauces de la prudencia y de la cortesía. Incluso en el caso de las reclamaciones, éstas se realizarán de una manera enérgica, pero cortés.
PERSUASIÓN. Hay que tener presente en todo momento lo que se va a decir, cómo y a quién se va a dirigir el escrito: mostrando interés por el lector, evitando el lenguaje demasiado directo o efusivo y manteniendo siempre un tono correcto que sea de interés para el que recibe la comunicación.
CARTA
COMERCIAL
PARTES DE UNA CARTA COMERCIAL
1. Membrete: Es el nombre, dirección y demás señas de identificación de una empresa o entidad que va impreso en la parte superior del papel y el sobre que se emplea para la correspondencia.
Las cartas comerciales son aquellas cuyo contenido está relacionado con operaciones comerciales, negocios, compra, venta, propaganda, movimientos internos de una empresa. Pueden ser entre otras, de acuse de recibo, solicitud de empleo, de crédito, propaganda, de cobro. 
Una carta comercial es un mensaje escrito con un fin específico: vender, comprar, agradecer, cobrar, reclamar, invitar, etc. De esta definición derivamos la clasificación de las cartas 

MODELO DE CARTA COMERCIAL
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En base a la lectura de las características y el modelo de carta comercial, elija una empresa de la ciudad de Salta y redacte una carta comercial.
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Provincia
Teléfono
Correo electronico: xox @ xx
Nombre
Direccién
C.Postal Ciudad
Provincia

‘Asunto: financiacion hipoteca.
(Lugar y fechz)
Estimado Sr. /a (nombre)

Nos ponemos en contacto con usted para comunicarle que |2 hipoteca que tenia contratada
con [nombre) para |2 financiacién de Iz compra de viviends, ha finalizado.

Queremos agradecerle |2 confianza que ha depositado en nosotros y confiamos en que el
servicio que le hemos prestado durante este tiempo hay sido de su completa satisfaccion.

Para cualquier aclaracion al respecto, no dude en ponerse en contacto con nosotros en
nuestras oficinas en horario de 3 2 20 horas (lunes 2 viernes) o través de teléfono, carts,

correo electrénico que figuran en &l encabezamiento.

Sin otro particular y esperando contar con usted como cliente en un futuro proximo,
Reciba un cordial saludo.

Atentzments

Nombre
Cargo.





