TRABAJO PRÁCTICO Nº 3

COMPRENSIÓN Y PRODUCCIÓN DE TEXTOS
PROFESORA: VERÓNICA AYALA

Una nota de presentación es un texto que se adjunta a un curriculum vitae en el que, justamente, se postulan para un determinado cargo. Además de los principios del primer trabajo práctico (claridad, legibilidad, etc.) hay que tener en cuenta el contexto. Hay detalles que pueden pasar desapercibidos, salvo una muy mala ortografía y la falta de legibilidad y de claridad. Hoy en día el ámbito es muy competitivo y las empresas reciben miles de currículums que, muchas veces, terminan en la basura 
¿Qué es lo importante? 
Siempre recuerdo lo que me dijo la dueña y directora de un colegio:_“Hay millones de papeles, siempre nos fijamos en el nombre y el título muy grande y a la vista y, recién leemos la nota y lo demás”
No existe una teoría que hable de “la notoriedad” pero , en el día a día, es fundamental que ustedes sepan cómo destacar con un buen título y de forma clara sus objetivos y sus habilidades en la nota.
Otra cuestión importante es cuando recién se comienza y no se cuenta con las certificaciones o la experiencia necesaria como para empezar a trabajar en ese lugar, es esa vergüenza inicial que nos embarga frente a otros posibles candidatos. Por eso, la redacción de la nota de presentación es fundamental, una persona que tenga muchos papales para un “currículum gordo”, puede escribir una breve y clara pero ¿Qué sucede con quienes no tienen tantos papeles de respaldo? Redactan una buena nota, resaltando qué es lo que tienen que ofrecer, de esta manera, aparecen referencias como “disponibilidad” “ ganas de aprender” “ mucho entusiasmo por el rubro”, etc. 
Ya tenemos el formato, ya sabemos medianamente cómo NO se escribe un texto formal, entonces, el desafío ahora es que escriban una buena nota de presentación en respuesta a este anuncio:
https://www.bumeran.com.ar/empleos/administrativo-oficina-tecnica-logistica-enertrans-srl-1113938480.html
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[bookmark: _GoBack]Pueden ver que en la misma página se pide que se inscriban online pero nada supera ir personalmente y dejar un escrito que esté “a mano”. Recuerden que modelos de notas hay miles ( busquen modelos de notas de presentación en google), ahora bien, cómo destacarse entre ellas, dentro de las reglas, ya es un trabajo de ustedes.
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