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FUNDAMENTACIÓN
	
El desarrollo del espacio curricular se orientará hacia el discernimiento global de los institutos que deben abordase, teniendo en cuenta su adecuación a los objetivos de la carrera, al perfil profesional y al alcance del título, previstos según aquel diseño, permitiendo así que los estudiantes adquieran los conocimientos fundamentales relacionados con el entorno jurídico de la administración y los negocios, para su adecuada aplicación en las áreas ocupacionales en las que podrían desempeñarse al egresar como Técnicos Superiores.

El proceso de enseñanza se iniciará con los conceptos básicos de Derecho – Unidad Didáctica Nº 1los cuales servirán de base a los estudiantes para un aprendizaje adecuado de los sucesivos contenidos que deben abordarse de acuerdo a los previstos en el marco de este programa.

En tal sentido, las Unidades Didácticas Nºs 2 y 3, refieren al sujeto de las relaciones jurídicas, y a los  hechos y actos jurídicos, respectivamente, discerniendo los aspectos más sobresalientes de cada una de estos institutos; de esta forma, podrá dedicarse al resto del desarrollo programático un tiempo apropiado que permita a los estudiantes un aprendizaje holístico y significativo de la totalidad del espacio curricular. 

La Unidad Didáctica Nº 4, y su similar N° 5, considerarán aspectos relacionados con los contratos de aplicación en la actividad comercial y de empresas. Respecto de estos últimos, se pondrá énfasis en que los mismos presentan características particulares que nacen de nuevas exigencias de la formación, desarrollo y funcionamiento de la moderna empresa.

 En tal contexto, sus sistemas de comercialización constituyen los métodos que utilizan para la promoción, comercialización y distribución de los productos y servicios, adquiriendo una importancia fundamental en la actualidad, dada la demanda creciente del número de consumidores lo que obliga a una mayor competencia entre los oferentes.

Por lo expuesto, dichas organizaciones recurren a nuevas formas de contratación, como, verbigracia, las mencionadas en la parte pertinente de las  unidades didácticas mencionadas en el apartado anterior, para poner en marcha los sistemas de comercialización, a los efectos aludidos en aquél. 

Las Unidades Didácticas Nºs 6 y 7, darán cuenta de los aspectos más relevantes del Régimen de la Ley General de Sociedades, conforme al perfil de los estudiantes y al alcance de título, establecidos por la Resolución Ministerial Nº 2.369/10.

Por  todo lo expuesto, y conforme a lo expresado en el presente programa, los estudiantes estarían en condiciones de lograr un aprendizaje significativo en el espacio curricular, con fundamento en una apropiada formación académica, todo ello adecuado a las circunstancias de desarrollo de la misma de acuerdo a lo que en materia educativa se determine por las autoridades competentes, por vigencia de la pandemia ocasionada por el  COVID-19





OBJETIVOS 

	
· Reconocer los diferentes tipos de normas que se aplican en la sociedad y la interacción que se genera entre las mismas. 

· Discernir y valorar las bases del Derecho Positivo, como asimismo su división en ramas.

· Posibilitar a los/as estudiantes el discernimiento global de la organización jurídica del derecho positivo argentino como marco y límite de competencia para el desarrollo de la actividad empresarial en la República Argentina.

· Ingresar al campo del Derecho Empresarial por vía del aprendizaje de la materia contractual en sus diversas manifestaciones y con el conocimiento previo de las obligaciones que se originan en las mismas y los efectos que producen. 

· Comprender aspectos significativos de los distintos tipos societarios establecidos en el Régimen de la Ley General de Sociedades, en el marco de las características diferenciales de sus formas de organización. 

· Apreciar cuáles serían las formas jurídicas más convenientes para constituir una organización,  a los fines de que en el marco de sus actividades puedan formularse y gestionarse proyectos con mayor viabilidad.

· Movilizar el interés de los/as estudiantes al estudio integral del espacio curricular, tendiendo hacia un aprendizaje democrático, fortaleciendo la participación y la autonomía de los/as mismo/as en el abordaje de los diferentes asuntos que componen dicho estudio.

· Favorecer en la situación áulica virtual el desarrollo del pensamiento crítico y reflexivo como estrategia didáctica fundamental para la comprensión de los distintos disparadores a abordarse en el marco de la cátedra.

· Promover la adquisición de capacidades de orden intelectual, acorde con el perfil propuesto por la nueva legislación educativa vigente, con sujeción a las previsiones contenidas en el Proyecto Educativo Institucional. 





CONTENIDOS 

	
UNIDAD DIDÁCTICA Nº 1: NOCIONES PRELIMINARES 

Concepto de Derecho. Derecho objetivo y derecho subjetivo. Normas morales y normas jurídicas. Derecho Natural y Derecho Positivo. Las ramas del Derecho Positivo. Fuentes del Derecho. Modos de contar los intervalos del derecho.

UNIDAD DIDÁCTICA  Nº 2   SUJETO DE LAS RELACIONES JURÍDICAS

Las personas en general. Concepto. Clases. Persona de existencia visible. Atributos de la personalidad. Enumeración. Nombre. Domicilio. Estado. Capacidad. Patrimonio. Persona de existencia ideal o jurídica: régimen legal.

UNIDAD DIDÁCTICA Nº 3: HECHOS  Y ACTOS JURÍDICOS 

Hechos jurídicos. Concepto. Hechos jurídicos humanos. Hechos voluntarios e involuntarios. El acto ilícito. 

Actos jurídicos. Concepto. Elementos. Clasificación, efectos y formas del acto jurídico. Vicios de los actos jurídicos. 

UNIDAD DIDÁCTICA N° 4 CONTRATOS. CONTRATOS  DE APLICACIÓN EN LA ACTIVIDAD  COMERCIAL 

Contratos: concepto. Contrato y relaciones de consumo. Firma digital y contratos comerciales.

Compraventa, concesión, suministro, leasing, agencia, franquicia, fideicomiso: aspectos generales de los mismos.

 UNIDAD DIDÁCTICA N° 5 CONTRATOS DE COMERCIALIZACIÓN

Caracterización. Contratos: de Distribución; Estimatorio, de “Shopping”, de “Factory”. Aspectos generales de los mismos.

UNIDAD DIDÁCTICA N° 6 LEY GENERAL DE SOCIEDADES

Concepto. Elementos. Contrato y estatuto social; forma. Requisitos. Publicidad, Inscripción. Regularidad. Sociedades no constituidas formalmente. Sociedades regulares: aspectos  generales.

UNIDAD DIDÁCTICA N° 7 TIPOS SOCIETARIOS    

Sociedad Colectiva. Concepto. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Resoluciones sociales. Prohibición de actos en competencia.

Sociedad en comandita simple. Concepto. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Resoluciones sociales. Derechos y obligaciones de los socios.

Sociedad de Capital e Industria. Concepto. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Resoluciones sociales. Derechos y obligaciones de los socios.

Sociedad de Responsabilidad Limitada. Concepto. Denominación social. Capital. Prestaciones accesorias. Incorporación de herederos. Administración y representación. Resoluciones sociales.

Sociedad Anónima. Caracterización. Denominación social. Capital. Administración y representación. Órgano de gobierno. Resoluciones sociales. Fiscalización interna. Sociedad anónima unipersonal       

Sociedad en Comandita por Acciones. Caracterización. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Gobierno.




ESTRATEGIAS METODOLOGÍCAS 

	Las clases, por el desarrollo del COVID 19, será en forma virtual mediante classroom, correos electrónicos y, eventualmente zoom, con la finalidad de facilitar el proceso de enseñanza y aprendizaje, que se abordará a través de trabajos prácticos, previa presentación del contenido por el docente, teniendo los estudiantes la posibilidad de utilizar las herramientas digitales citadas para evacuar dudas al respecto de aquél y sobre la realización de las actividades propuestas. 

ACTIVIDADES VIRTUALES

· Desarrollo virtual de los trabajos prácticos, atento a las orientaciones didácticas que realice el docente y a través de correos electrónicos o classrrom.

· Envío de los documentos correspondientes.



	CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES

Atento al desarrollo de la pandemia por el COVID 19, las actividades se realizarán conforme al cronograma que institucionalmente se establezca al efecto.  




EVALUACIÓN

	Su desarrollo quedará sujeta a la normativa que al efecto de la contingencia del COVID-19 establezcan las autoridades competentes.




RECURSOS DIDÁCTICOS

	Materiales: textos bibliográficos digitales, internet: classroom, correos electrónicos, zoom y otros que pudieran emplearse conforme a los requerimientos del proceso de enseñanza y aprendizaje correspondiente.
Humanos: alumnos, docentes.
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