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           INSTITUTO SUPERIOR DEL

           PROFESORADO DE SALTA  Nº 6005

           Av. ENTRE RÍOS  Nº 1851 -SALTA- TEL.  431748


	CARRERA


	Tecnicatura Superior Administración con Orientación en Comercialización


	ESPACIO CURRICULAR
	Año
	Régimen
	Hs. Cátedra

	Derecho Empresarial

	1°
	Cuatrimestral
	4 (cuatro)


FUNDAMENTACIÓN
	El desarrollo del espacio curricular se orientará tanto al discernimiento global de los institutos que deben abordase de acuerdo a lo establecido en el Plan de Estudios correspondiente, que permita al estudiante una adecuada aplicación de los mismos, teniendo en cuenta al efecto el perfil profesional y las competencias de su titulación.


OBJETIVOS 

	GENERALES Y ESPECÍFICOS
 
-          Comprender integralmente los diferentes tipos de normas que se aplican en la sociedad, y la interacción que se genera entre las mismas.
 
-          Identificar las diferentes especies de personas y el régimen jurídico aplicable a las mismas.
 
-          Comprender el marco legal aplicable al hecho y al acto jurídico.
 
-          Discernir la regulación jurídica aplicable al Régimen de las Obligaciones y en materia contractual.
 
-          Comprender el ordenamiento vigente en materia de Ley General de Sociedades y en materia de Derecho Concursal.
 

-          Movilizar el interés de los/as estudiantes al estudio integral del espacio curricular, tendiendo hacia un aprendizaje democrático, fortaleciendo la participación y la autonomía de los/as mismos/as en el abordaje de los diferentes asuntos que componen dicho estudio.

 

-          Favorecer en la situación áulica el desarrollo del pensamiento crítico y reflexivo como estrategia didáctica fundamental para la comprensión de los distintos disparadores a abordarse en el marco de la cátedra.

 

-          Promover la adquisición de capacidades de orden intelectual, acorde con el perfil propuesto por la nueva legislación educativa vigente, con sujeción a las previsiones contenidas en el Proyecto Educativo Institucional.

 

-          Modelar la importancia de la colaboración, la relación entre los estudiantes, la confianza, el interés, las preguntas, el escuchar cuidadosamente y el respeto mutuo.


CONTENIDOS 

	UNIDAD DIDÁCTICA Nº 1: NOCIONES PRELIMINARES
 
Concepto de Derecho. Derecho objetivo y derecho subjetivo. Derecho Natural y Derecho Positivo. Las ramas del Derecho Positivo. Fuentes del Derecho. Concepto de Derecho Empresarial. Derecho Empresario y Constitución Nacional

 

UNIDAD DIDÁCTICA  Nº 2   SUJETO DE LAS RELACIONES JURÍDICAS
 
Las personas en general. Concepto. Clases. Persona humana. Nombre. Domicilio. Capacidad. Patrimonio. Persona jurídica: régimen legal. Asociaciones Civiles. Simples Asociaciones. Fundaciones. Concepto de Empresa. Elementos. Empresa y Sociedad. Funciones de la empresa

 
UNIDAD DIDÁCTICA Nº 3: HECHOS  Y ACTOS JURÍDICOS
 
Hechos jurídicos. Concepto. Clasificación. Teoría General de los Actos Voluntarios. Concepto. Condiciones Internas y Externas. Vicios de la voluntad: Error – Dolo -  Violencia.

Actos jurídicos. Concepto. Elementos. Clasificación. Vicios de los actos jurídicos. Concepto. Lesión. Simulación. Fraude. Modalidades. Concepto. Condición. Plazo y Cargo. 
UNIDAD DIDÁCTICA N° 4  OBLIGACIONES
 
Concepto. Fuentes. Elementos. Efectos. Clasificación y extinción de las obligaciones. 

 

UNIDAD DIDÁCTICA N°5 CONTRATOS – CONTRATOS EN PARTICULAR
 

Contratos: concepto. Clasificación. Elementos. Formación del contrato. Efectos. Extinción de los contratos.

 

CONTRATOS EN PARTICULAR
 

Compraventa,  Mandato, Comisión, Fianza, Mutuo, Prenda, Concesión, Distribución, Franquicia, Factoraje y Leasing Financiero.

 

UNIDAD DIDÁCTICA N° 6 SOCIEDADES COMERCIALES – TIPOS SOCIETARIOS
 
Concepto. Tipicidad. Personalidad jurídica. Elementos generales y específicos del contrato constitutivo. Requisitos del instrumento constitutivo. Resolución, disolución y liquidación de las sociedades comerciales.

 
TIPOS SOCIETARIOS
 
Sociedad Colectiva. Concepto. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Resoluciones sociales. Prohibición de actos en competencia.

 
Sociedad en comandita simple. Concepto. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Resoluciones sociales. Derechos y obligaciones de los socios.

 
Sociedad de Capital e Industria. Concepto. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Resoluciones sociales. Derechos y obligaciones de los socios.

 
Sociedad de Responsabilidad Limitada. Concepto. Denominación social. Capital. Prestaciones accesorias. Incorporación de herederos. Administración y representación. Resoluciones sociales.

 
Sociedad Anónima. Caracterización. Denominación social. Capital. Administración y representación. Órgano de gobierno. Resoluciones sociales. Fiscalización interna. Sociedad Anónima unipersonal: aspectos sobresalientes.

 
Sociedad en Comandita por Acciones. Caracterización. Denominación y razón social. Capital. Administración y representación. Gobierno.

 
UNIDAD DIDÁCTICA N° 7 DERECHO CONCURSAL
 
Concepto. Presupuestos del Concurso y de la Quiebra. Procedimiento del Concurso Preventivo. Quiebra. Nociones generales.



ESTRATEGIAS METODOLOGÍCAS 

	La consideración de los aprendizajes será a partir de las orientaciones que hará el docente en el marco del desarrollo de un eje temático determinado, propiciando en el transcurso de la acción educativa la participación activa del alumnado, a los fines de que planteé dudas e inquietudes y formulen interrogantes referidos a la temática objeto de estudio, propiciándose el desarrollo de ello con la generación de situaciones que permitan el abordaje crítico y reflexivo de la misma.

 

El tratamiento  de los ejes temáticos se basará en la utilización de un léxico accesible y comprensible para el alumnado, sin desmedro de las precisiones del lenguaje técnico jurídico y político. Asimismo, se ejemplificarán los mismos con casos reales, y en la medida de lo posible, contextualizando los aprendizajes en situaciones concretas y observables de la realidad social del alumnado.

 

La cátedra se abordará mediante pequeños grupos de discusión, sin perjuicio de utilizar otras técnicas como las de role- playing o la de role-model, como complemento para mejor comprensión y clarificación de la misma. 


 EVALUACION 

	CRITERIOS

La razón fundante de la evaluación debe ser la mejora de la práctica educativa para que todos los alumnos logren el mayor grado de competencias según sus posibilidades reales. En este sentido, se considerará a la evaluación como un proceso más de la enseñanza y del aprendizaje, proceso que, partiendo de una fase de evaluación inicial o de diagnóstico, se continúe a lo largo de todo el trayecto, y llegue a una constatación de las competencias adquiridas como fase final, previéndose al efecto, los siguientes criterios de evaluación:
 
Precisión conceptual – Uso de lenguaje técnico – Habilidad en el uso de material bibliográfico – Capacidad de comprender, transferir y argumentar -  Capacidad de interpretar consignas – Habilidad para formular preguntas – Expresión oral y escrita -  Capacidad de reflexionar y de expresar ideas propias – Capacidad de observación y de análisis – Cumplimiento de normas y plazos acordados previamente.

INSTRUMENTOS

Las mismas se implementarán según siguiente detalle:

 

-          Diagnóstica: al inicio del desarrollo de la asignatura, y al comienzo de la consideración de un determinado aprendizaje a fin de valorar la administración de ciertas competencias por parte del estudiantado al respecto, sin perjuicio de complementar y enriquecer dicho aporte con el marco referencial que el mismo posea sobre el particular, según la realidad cotidiana con la que coexiste.

 

-          Control de lectura: se desarrollará en forma semanal, a fin de ameritar que el aprendizaje del alumnado de los diferentes temas curriculares sea contemporáneo al desarrollo de los mismos.

 

-          Trabajos Prácticos abordando en el marco del desarrollo del proceso de enseñanza y aprendizaje diferentes disparadores que posibiliten su comprensión y empleo en situaciones prácticas preferentemente cotidianas. 

 
-          Parciales: abordando en forma global un conjunto de aprendizajes a fin de valorar el grado de avance que los/as alumnos/as lograron en la adquisición de ciertas competencias  propuestas en el marco de su desarrollo, y en su caso, para determinar la necesidad de realizar ajustes o adecuaciones en la praxis educativa con relación a los mismos, según los resultados que se hayan alcanzado en esta instancia evaluativa.

CONDICIONES PARA OBTENER LA REGULARIDAD

-      RÉGIMEN DE ASISTENCIA: 70% (setenta) por ciento. Sr reducirá al 60% (sesenta) para el caso de enfermedades o por motivos laborales, debidamente acreditables.

 
-   RÉGIMEN DE TRABAJOS PRÁCTICOS APROBADOS: 80% (ochenta) por ciento.
RÉGIMEN DE PARCIALES: 2 (dos), con sus respectivos recuperatorios. Sin perjuicio de ello, se deja constancia que en caso de que el/la alumno/a sea desaprobado en uno de estos parciales perderá el derecho a regularizar la cátedra. En aquellas circunstancias en que el/la estudiante registrase ausente en el pertinente parcial por razones debidamente fundamentadas y/o corroboradas tendrá derecho a rendir el mismo. En su defecto, deberá rendir el respectivo recuperatorio.  


RECURSOS DIDÁCTICOS

	· Pizarra

· Gráficos 

· Textos

· Retroproyector 

· Ejercicios 

· Prácticas

· Recursos Informáticos

· Páginas Web

· Correo electrónico 
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Salta, 15 de Mayo de 2020


                                                                         Prof.  María Beatriz Galíndez                                                      
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