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*La enseñanza de la Química en contexto.



	GUIA O ACTIVIDADES

	
Introducción:
          A lo largo del tiempo se van generando diferentes estrategias en la enseñanza de la Química. Una vía de análisis de la situación es explorar lo que ocurre en el aula, en este contexto encontramos que trabajar con las TIC es un recurso intensamente utilizado en la enseñanza de la Química, además el libro de texto todavía resulta novedoso, depende de lo innovador que sea; un elemento clave para el aprendizaje son las actividades planteadas en el aula, por eso parece esencial realizar una revisión exhaustiva de las mismas.
          Es interesante hacer un recorrido acerca de la enseñanza de la Química en Contexto, para ello ingresar en el link que está a continuación para nutrirte de una lectura intensamente en relación al trayecto educativo en química.
“ENSEÑAR QUÍMICA EN CONTEXTO: UN RECORRIDO POR LOS PROYECTOS DE QUÍMICA EN CONTEXTO DESDE LA DÉCADA DE LOS 80 HASTA LA ACTUALIDAD”
Fuente: file:///C:/Users/PC%205000/Downloads/Ensenar_quimica_en_contexto_un_recorrido_por_los_p.pdf
Actividad 1: Elegir uno de estos textos que están adjuntos al material, y responder ¿Cuál es la importancia de trabajar la Química en contexto? ¿Por qué? ¿Cómo abordarlo? Ejemplificar (puede contar alguna experiencia vivida en las prácticas ya cursadas)
Texto 1:Conferencia: Simulaciones de la Enseñanza de la Química (se adjunta material)
Texto 2:Análisis del libro de texto de Químico como discurso didáctico (Se adjunta material)

Actividad 2: Citar según normas APA:
a) Dos libros de texto relacionados con la enseñanza-aprendizaje de la Química que te resultaron interesantes y explicar porque fue la elección.
b) Dos aplicaciones en relacionadas con la enseñanza-aprendizaje de la Química que te resultaron interesantes y explicar porque fue la elección.
c) Dos páginas web relacionadas con enseñanza-aprendizaje de la Químicas que te resultaron interesantes y explicar porque fue la elección.
Dos sitios interactivos relacionados con la enseñanza-aprendizaje de la Química que te resultaron interesantes y explicar porque fue la elección. 
Tienen para trabajar hasta el 20 de abril de 2020…



Se adjunta a la presente material de estudio para el estudiante 
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