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           INSTITUTO SUPERIOR DEL
           PROFESORADO DE SALTA  Nº 6005
           Av. ENTRE RÍOS  Nº 1851 -SALTA- TEL.  431748


	CARRERA

	Tecnicatura Superior en Administración con Orientación en Comercialización


	ESPACIO CURRICULAR
	Año
	Régimen
	Hs. Cátedra

	Ética y Responsabilidad social

	3
	Cuat.
	 4 hs


FUNDAMENTACIÓN
	Los temas centrales  de nuestro tiempo por un lado es el concepto moderno de empresa actual: la producción, los negocios y los servicios constituyen el quehacer propio del capitalismo, y por otro, también lo constituye  la ética de la empresa, su carácter, sus valores, sus ideales morales en el seno de la sociedad post-capitalista. Lo cual nos impone la necesidad de vivir el concepto de "empresa" como quehacer moral, el quehacer por excelencia de nuestro tiempo, cuyos objetivos son no sólo la producción y los beneficios que de ella, de los bienes y servicios resultantes, sino el desarrollo humano y el bien moral.

El siguiente espacio curricular se ha diseñado y estructurado para que el alumno de la carrera de Técnico superior en Administración con Orientación en Comercialización sepa que la empresa también está sujeta al ámbito de la ética y la responsabilidad social como un quehacer propiamente humano.

Por lo cual es necesario que el alumno sepa y pueda valorar los saberes y competencias adquiridos en esta asignatura, en una propuesta que lo enriquezca como hombre de nuestro tiempo y más aun  como alumno en relación con la problemática de la ética, de la responsabilidad social y la empresa. Y así pueda resolver problemas, evaluar y tomar decisiones en relación con le ética y la responsabilidad social, y la empresa.

En el marco de nuestra asignatura sea ejemplificar y realizar el análisis crítico de situaciones cotidianas que reflejen distintas posturas éticas, la resolución de conflictos y situaciones problemáticas y construcción de argumentaciones éticas y de la responsabilidad social en relación con empresa



OBJETIVOS 

	
Que el alumno comprenda los aportes teóricos básicos de la asignatura.

Que el alumno entienda y respete las diferentes posturas éticas en relación con la empresa.

Integrar correctamente los contenidos y aplicarlos para resolver diferentes situaciones o problemáticas específicas.

Desarrollar un espacio para la reflexión personal y para el intercambio grupal.

Manejar un vocabulario técnico específico de la asignatura.



COMPETENCIAS

· Conocer e incorporar conceptos relacionados a la  Ética y Responsabilidad Social.

· Reconocer la importancia que tiene la Ética y Responsabilidad Social en la Comercialización.

· Relacionar las diferentes teorías éticas y mas específicamente  la Ética de la empresa con las problemáticas actuales.

· Relacionar la Responsabilidad Social de la empresa con las principales problemas en la actualidad.

· Desarrollar criterios de Ética y Responsabilidad social en relación con la empresa y sus problemáticas actuales.
CONTENIDOS 

	Eje temático I: Conceptos Básicos de Ética y Moral y Teorías Éticas
· La Moral: su esencia. Lo normativo y lo fáctico en la moral. Carácter social de la moral. Lo individual y lo colectivo en la moral. Moral convencional y moral crítica. Moral y Ética. Su objeto de estudio material y formal. El Método, la ética en tanto ciencia. Acción humana o actos humanos. Análisis antropológico de la acción humana. Estructura del acto moral. La moralidad de los actos.
· Delimitación de la terminológica. La ética como Filosofía moral. El término “moral” como sustantivo y como adjetivo. El término “moralidad” El término “ética”.
· Universalismo y Relativismo moral. Teorías Éticas. Éticas Materias (Eudemonismo, Hedonismo y Utilitarismo) y Formales (Formalismo Kantiano). Pragmatismo. Las teorías de los valores: La Ética material de los Valores. Subjetivismo y Objetividad de los valores. Relatividad de los Valores. Ética Dialógica.
Eje temático II: El Trabajo, Profesión y Ética Profesional
· El trabajo como realización humana. Naturaleza, trabajo y deseos humanos. ¿Qué entendemos por trabajo? Diversas concepciones del trabajo. Alienación personal en el trabajo. Trabajo y profesión en la vida contemporánea. Diversas concepciones filosóficas sobre el trabajo
· El origen de los deberes y derechos. La profesión. La profesión como perfeccionamiento propio y como servicio social. Requisitos para el recto ejercicio de la profesión. Características. El profesional: condiciones que debe reunir. Cualidades morales de la profesión. Normas que rigen la profesión.
Eje temático III: La ética de las Organizaciones. Ética empresarial y la Responsabilidad Social
· El carácter de las personas y el de las organizaciones. Ética de las Organizaciones.
· La ética de la empresa. Valores éticos de la empresa. Ámbito de la ética de la empresa. La aplicación de la ética de la empresa. La ética y la globalización. La ética de la empresa y la gestión de os recursos humanos. La empresa como comunidad de personas. Los valores de la empresa. La dirección por valores. La comunicación de la ética.
· Responsabilidad Social (RS).Responsabilidad Social Empresarial. Ciudadanía corporativa. Algunas Normas de RSE. Códigos de Ética. El proyecto ético de las empresas. Componentes del proyecto ético


ESTRATEGIAS METODOLOGÍCAS 

	El aprendizaje de los distintos temas será realizará principalmente a partir de la explicación del docente en el desarrollo de los ejes temáticos. Sé propiciara en el transcurso de la acción educativa, la participación activa del alumno mediante la realización trabajos prácticos y mediante la formulación  de dudas,  inquietudes e interrogantes en relación con la temática de los diversos ejes estudiados.

Favoreciéndose así  el desarrollo de situaciones problemática en ellos a fin de construir una aprendizaje crítico y reflexivo de los ejes temáticos. 

Como también se constituirán pequeños grupos para la realización de los diferentes trabajos prácticos, confecciones de informe de lectura en función del material bibliográfico, apuntes de cátedra y de artículos periodísticos en relación con los temas tratados. Se realizaran exposiciones grupales o individuales sobre temas previamente asignados.




EVALUACION 

	CRITERIOS
· Se evaluara la asistencia a clase.

· Mediantes la realización de  Trabajos Prácticos

· Exposiciones orales por parte de los alumnos en grupos o individualmente.

· Los exámenes parciales deberán ser aprobados con una calificación mínima de 6 (seis)

· El examen final deberá ser aprobado con una calificación mínima de 4 (cuatro).

INSTRUMENTOS
· La  evaluación del alumno se llevará a cabo mediante la realización de 1 (un) examen parcial, con su respectivo recuperatorio.

CONDICIONES PARA OBTENER LA REGULARIDAD
· Contar con el parcial aprobado o su respectivo recuperatorio con una calificación mínima de 6 (seis) cada examen

· Tener aprobado el 80 % de trabajos prácticos.

· Contar con el 80% de asistencia a clase.

Condiciones para rendir la materia con carácter regular:
El/la alumno/a que haya regularizado la signatura, rendirá la misma en un única instancia, en forma oral. Donde el/la alumno/a tendrá derecho a elegir una unidad para su desarrollo, luego el tribunal examinador, de considerarlo conveniente en merito a la calidad de la exposición realizada por el/la alumno/a, indagará acerca de otros ejes temáticos. Tal examen deberá ser aprobado con una calificación mínima de 4 (cuatro).

Condiciones para rendir la materia con carácter libre:
El/la alumno/a que deba rendir la asignatura según esta modalidad, deberá hacerlo conforme a las siguientes condiciones:

Examen escrito: De acuerdo a las consignas de trabajo a desarrollar que determine el tribunal examinador. El mismo deberá ser aprobado con una calificación mínima de 4 (cuatro), en caso contrario no podrá presentarse ante la próxima instancia .

Examen oral: En el cual el/la alumno/a podrá elegir el desarrollo de una unidad exceptuando aquellos temas que ya fueron desarrollados en el examen escrito. Luego el tribunal examinador en virtud a la calidad de la exposición indagará a cerca de otros ejes temáticos. El examen deberá ser aprobado con una calificación mínima de 4 (cuatro)




RECURSOS DIDÁCTICOS

	· Material bibliográfico y/o material digitalizado.
· Apuntes de Cátedra.
· Guías de trabajos prácticos individuales y grupales.
· Afiches, láminas, pizarra.
· Power point.
· Búsqueda de ejemplos Periódicos, revistas.
· Búsqueda de información en Páginas de Internet
· Utilización de Pagina web o Plataforma educativa para la comunicación con los alumnos.
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CRONOGRAMA
	Meses
	Ejes Temáticos
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	Unidad N° 1
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	Unidad N° 2
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	Unidad N° 3
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