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	CONTENIDO O TEMA A DESARROLLAR

	
Marketing de servicios: “participación del cliente en el servicio”
Existen diferentes tipos de servicios y en función de las características de cada uno de ellos el cliente tiene un rol determinado. En algunos la participación del cliente es muy activa y en otras no lo es tanto. Por ejemplo hay servicios como el del odontólogo donde si o si el cliente debe estar presente para que el servicio pueda ser prestado. Si el cliente no está no se brindará el servicio. Existen otros tipos de servicios donde el cliente tiene una participación parcial. Es entonces que en diferentes tipos de servicios hay diferentes participaciones del cliente, va a depender de a que y a quien esta dirigido el servicio.


	GUIA O ACTIVIDADES

	 De la bibliografía específica, el alumno deberá realizar una lectura de las páginas 97 a 108 y contestar las consignas planteadas. 

1- Cuales son los diferentes tipos de participación que tiene el cliente en función de los diferentes servicios? Realizar una breve descripción de cada uno de ellos y dar un ejemplo de los mismos


2- Cual es la importancia de identificar el Rol que tiene el cliente en cada uno de los servicios?

3- Que decisiones se toman a partir de la identificación de estos?
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· Huete, D’Andrea – Reynoso – Lovelock “Administración de Servicios: Estrategias de Marketing, Operaciones y Recursos Humanos”

· Páginas web como ser Wikipedia por ejemplo
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