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	Hs. Cátedra

	ECONOMIA
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FUNDAMENTACIÓN
	La asignatura tiene como finalidad el de introducir al alumno en el estudio de la Economía como una ciencia social donde los alumnos pueden relacionar las diferentes actividades que el hombre realiza con el ánimo de conseguir los recursos necesarios para satisfacer sus necesidades. Es de hecho que las deferentes unidades económicas como ser las familias, las empresas, y también el individuo son células importantes de un movimiento natural e instintivo que es el de satisfacer sus necesidades y de esa manera poder cumplir con su rol. el estudio de la Macroeconomía de manera que le permita adquirir y construir conocimientos de carácter significativos, relacionados con la realidad por medio de la información que recibe diariamente sobre los problemas económicos actuales. Las diferentes variables que se manejan desde la macroeconomía y la comprensión de ellas, le permitirá al alumno entender íntegramente la problemática económica del mundo contemporáneo. 




OBJETIVOS 

	· Comprender el concepto de la Economía

· Incorporar el concepto de necesidades, deseos y bienes.

· Reconocer el comportamiento del mercado y su funcionamiento

· Analizar los factores de la producción y la importancia que estos tienen desde el punto de vista de la producción 

· Identificar los diferentes tipos de mercados y su funcionamiento.

· identificar y comprender las diferentes variables macroeconómicas.

· Reconocer cual es el rol de los organismos gubernamentales en el funcionamiento de la economía de un país.

· Analizar la forma en como las variables económicas afectan los diferentes sectores de la economía

· Analizar el efecto que producen las decisiones sobre políticas monetarias.




CONTENIDOS 

	UNIDAD I:

La Economía. Concepto. El pensamiento económico. Diferentes teorías. La microeconomía y la macroeconomía. El circuito económico. Los sectores de la economía. Las necesidades y el hombre. Concepto. Tipos de necesidades. Los bienes. Concepto. Clasificación de los bienes. La teoría de la indiferencia. Concepto. Característica. Su interpretación.

UNIDAD II: 

La Oferta y la Demanda. La ley de la demanda. Enunciado. Característica de la demanda. Función de la curva de demanda. Propiedades. La demanda y los bienes. Desplazamientos dela curva de la demanda.  La Oferta. Concepto. Características. Propiedades de la curva de la oferta. Elasticidades. Concepto. Tipo de elasticidades. Características de cada una de ellas. El mercado. Concepto. Punto de equilibrio del mercado.

UNIDAD III: 

La Producción. Factores de la producción. Tipos. Características de los factores. La tierra. Capital. Trabajo. Tecnología. La producción total. Producto Medio y producto Marginal. La ley de los rendimientos marginales decrecientes. Características. Etapas. Características de las etapas. Análisis e interpretación de gráficos. Las isocuantas. Concepto. El mapa de isocuantas. Características. Zonas económicas de producción. Los isocostos. Concepto. Características.

UNIDAD IV: 

Los costos.  Concepto. Características. Tipos de costos. El costo de oportunidad. Concepto. El corto y el largo plazo. Clasificación de los costos. Los costos fijos y los costos variables. Los costos medios y marginales. Análisis de los costos. Gráficos. Análisis del punto de cierre de la empresa.

UNIDAD V: 

Mercado. Concepto. Tipos de mercados. El mercado competitivo perfectos. Concepto. Características. Su funcionamiento. Comportamiento de las variables en el mercado. El monopolio. Concepto. Características. Funcionamiento. El mercado duopólico. Principales características. Barreras de entradas. El oligopólio. Características. Su funcionamiento.

UNIDAD VI: LAS MACROMAGNITUDES

La macroeconomía. Concepto. El origen del PBI. EL Producto Bruto Interno y el método del gasto. El PBI y la Renta Disponible. Del PBI a la renta disponible. La distribución del Ingreso.

UNIDAD VII: LA OFERTA Y LA DEMANDA AGREGADAEL FUNCIONAMENTO de la macroeconomía. La demanda agregada y la oferta agregada. El ciclo económico. Los desajustes de la oferta y demanda agregada.

UNIDAD VIII

El sector público. La intervención del Estado. Y la política económica. La demanda agregada y el producto potencial. La política fiscal. El sector público argentino y el presupuesto. El déficit presupuestario y su funcionamiento.

UNIDAD IX: EL DINERO Y LOS BANCOS

El proceso de financiación. El dinero a lo largo de la historia. La demanda de dinero. Los bancos y la creación del dinero. El sistema financiero argentino. El Banco Central. Funciones. La base monetaria, la oferta monetaria y el multiplicador del dinero. La política monetaria y el mercado monetario:


UNIDAD X: LA ECONOMÍA INTERNACIONAL Y LA BALANZA DE PAGOS

El comercio internacional. El proteccionismo económico. Tipos de relaciones económicas entre países. La balanza de pagos. La demanda externa neta. El comercio internacional y el tipo de cambio.


ESTRATEGIAS METODOLOGÍCAS 

	-
Expositivas

-
Lectura comentada

-
Técnica interrogativa

-
Estudio de casos




 EVALUACION 

	CRITERIOS

Se evaluará al alumno desde el punto de vista conceptual, actitudinal y procedimental.

-
Instrumentos

Trabajos prácticos de resolución de situaciones problemáticas con el fin de evaluar procedimentalmente y actitudinalmente.

Evaluación escrita a fin de evaluar conceptualmente al alumno

CONDICIONES PARA OBTENER LA REGULARIDAD:
· 80% de asistencia a clases
· Tres exámenes parciales aprobados con sus respectivos recuperatorios.
· Aprobación del 90% de los trabajos prácticos realizados.

· Presentación de trabajo practico


RECURSOS DIDÁCTICOS

	· Material bibliográfico

· Espacios Web

· Libros 

· Revistas especializadas

· Artículos periodísticos


BIBLIOGRAFÍA:

	 BÁSICA 

	AUTOR
	TITULO
	EDITORIAL
	LUGAR Y AÑO 
DE EDICIÓN

	· MOCHON, Francisco y BEKER, Víctor A. 

· MANKIW, N. Gregory: (Cengage Microeconomía) 

· Zapata, Juan Antonio, Mendoza, Valeria y Zeballos, Alberto: 

· Artículos periodísticos de actualidad, como ser periódicos, revistas 
· especializadas.


	Economía: Principios y Aplicaciones  Cuarta edición 

Microeconomía, Versión para América Latina, 6ta edición(

Economía  Facultad de Ciencias Económicas, UNC,
	(McGraw-Hill, 2008). (MB) 

Learning 2014). 

editorial Crear, 2006).
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