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FUNDAMENTACIÓN

	El desarrollo del espacio curricular orientará el proceso de enseñanza y aprendizaje hacia el discernimiento global de la ordenación positiva vigente en materia de Derecho Laboral conforme a los contenidos conceptuales que deben abordarse según el Plan de Estudios aprobado por Resolución Ministerial Nº 2.369/10.
En razón del alcance de los contenidos previstos para la asignatura, se incluirán aquellos referidos a la estructura jurídica que sirve de marco y señala los límites de competencia en el desarrollo de las relaciones laborales, incluyendo los derechos y deberes de las partes que surjan del contrato de trabajo, y/o, en su caso, del correspondiente convenio colectivo de trabajo que se aplique al efecto.
El presente programa es una adecuación a las circunstancias producidas por la pandemia ocasionada por el COVID-19, ya que el desarrollo de la asignatura será virtual. 



OBJETIVOS 

	
· Posibilitar a los futuros técnicos superiores el conocimiento integral de la organización jurídica vigente en materia de Derecho del Trabajo como marco y límite de competencia para el desarrollo de la relación laboral, con lo cual podrán lograr al efecto una adecuada y eficiente gestión de los recursos humanos. 

· Valorar los Principios del Derecho del Trabajo como reglas inmutables que forman las bases en las que se sustenta todo el ordenamiento jurídico laboral.

· Discernir los diferentes elementos del Contrato de Trabajo, sus distintas modalidades, y los contratos no laborales, conforme a la legislación vigente en la materia.

· Reconocer los derechos y deberes del empleado y del empleador en el marco de la relación laboral.

· Identificar el régimen de la remuneración, y de la jornada de trabajo conforme a los dispositivos legales aplicables a dichos institutos.

· Identificar las pausas que en materia de relación laboral son aplicables en materia de descansos, feriados, vacaciones y licencias.

· Reconocer las principales disposiciones en torno al trabajo de mujeres y menores, a la suspensión del contrato de trabajo y a la extinción del mismo.

· Movilizar el interés de los estudiantes hacia el estudio integral de la cátedra, tendiendo hacia un aprendizaje democrático, fortaleciendo la participación y la autonomía de los mismos en el abordaje de los diferentes asuntos que componen la misma.




CONTENIDOS 

	UNIDAD DIDÁCTICA Nº 1: EL TRABAJO HUMANO. DERECHO DEL TRABAJO. ACTUALIDAD DEL DERECHO DEL TRABAJO
Trabajo. Diversos conceptos. Clasificación. Evolución histórica. Derecho del Trabajo: concepto y caracteres. El carácter protectorio. El orden público laboral: naturaleza jurídica. Diferencias con el derecho común. Las relaciones laborales en Argentina a comienzos del siglo XXI. Modernización del Derecho del Trabajo. Perspectivas.
UNIDAD  DIDÁCTICA Nº 2.  FUENTES Y PRINCIPIOS DEL DERECHO DEL TRABAJO
Fuentes del Derecho de Trabajo.  Concepto, clasificación. Orden jerárquico y orden de prelación. Conflictos de normas. El Constitucionalismo Social. Artículo 14 bis de la Constitución Nacional.
Principios del Derecho del Trabajo.  Concepto y funciones. Enumeración. Principio protectorio, de irrenunciabilidad, de continuidad de la relación laboral, de la primacía de la realidad, de buena fe, de no-discriminación y de igualdad de trato, de equidad, de justicia social, de gratuidad, de razonabilidad.
UNIDAD DIDÁCTICA Nº 3 EL CONTRATO DE TRABAJO 
Contrato de Trabajo. Concepto. Sujetos y requisitos. 
Modalidades.  Los tipos de contrato según su duración. Contrato por tiempo indeterminado. El período de prueba. Estímulo al empleo estable. Modalidades vigentes: Contrato a plazo fijo; de temporada; de trabajo eventual; de equipo; a tiempo parcial. Contrato de aprendizaje
Derechos y deberes de las partes. Concepto  y alcance. Clasificación. Desarrollo de los mismos.
Suspensión del contrato de trabajo: concepto. Enumeración de las principales causas de suspensión establecidas en la Ley de Contrato de Trabajo. Requisitos de validez. Plazos máximos. Salarios de suspensión. 
Extinción del Contrato de Trabajo: Estabilidad en el empleo. Protección contra el despido. Perfeccionamiento de la extinción. Deberes de las partes. El preaviso. Concepto. Plazos Perfeccionamiento. Efectos. Indemnización sustitutiva. Integración del mismo de despido. El despido. Concepto. Comunicación. Efectos. Clasificación: despido directo e indirecto. Indemnización por antigüedad. Indemnizaciones en los contratos de tiempo determinado. 
Otras formas de extinción: 
Por causas que afectan al empleador: fuerza mayor. Falta o disminución del trabajo. Quiebra o concurso del empleador. Muerte del empleador. 
Por causas que afectan al trabajador: Incapacidad. Inhabilidad. Jubilación ordinaria. Muerte. 
Extinción por voluntad del trabajador: despido indirecto; renuncia; abandono de trabajo. 
Extinción por voluntad de ambas partes. 
Situaciones protegidas especialmente. Indemnizaciones agravadas. Despido por matrimonio. Despido por maternidad. Despido durante la licencia por enfermedad. Despido de representantes sindicales. 
UNIDAD DIDÁCTICA Nº 4 OTROS ASPECTOS DEL CONTRATO DE TRABAJO 
La remuneración: concepto. Caracteres. Salario Mínimo vital. Salario convencional y garantizado. Clasificación. Pago de la remuneración. Sujetos. Tiempo. Lugar. Medios de pago. Prueba de pago. Recibo. Adelantos. Retenciones. Deducciones y compensaciones. Protección de la remuneración.
La jornada de trabajo. Exclusión de la legislación provincial. Definición legal jornada. Extensión de la jornada. Fundamento.  Exclusiones y excepciones. Jornada normal diurna. Jornada nocturna. Jornada insalubre. Horas extraordinarias.      
Las pausas en la relación del trabajo. Descanso diario. Descanso semanal. Feriados y días no laborales. Vacaciones anuales. Estudio integral de las mismas. PyMEs. Extinción del contrato.
Enfermedades y accidentes inculpables. Concepto y alcance. Cómputo de los plazos retribuidos. Conservación del empleo. Distintas hipótesis. Reincorporación al  trabajo. Incapacidad total. Obligaciones del dependiente. Facultades del empleador. Liquidación de salarios por enfermedad. Despido. 
Trabajo de mujeres y  menores. Trabajo de mujeres. Protección de la maternidad y del matrimonio. Trabajo de menores. Capacidad. Prohibición de trabajar. Régimen de jornada y descansos. Ahorro. Protección psicofísica.



ESTRATEGIAS METODOLOGÍCAS 

	Las clases, por el desarrollo del COVID 19, será en forma virtual mediante classroom, correos electrónicos y, eventualmente zoom, con la finalidad de facilitar el proceso de enseñanza y aprendizaje, que se abordará a través de trabajos prácticos, previa presentación del contenido por el docente, teniendo los estudiantes la posibilidad de utilizar las herramientas digitales citadas para evacuar dudas al respecto de aquél y sobre la realización de las actividades propuestas. 

ACTIVIDADES VIRTUALES

· Desarrollo virtual de los trabajos prácticos, atento a las orientaciones didácticas que realice el docente y a través de correos electrónicos o classrrom.

· Envío de los documentos correspondientes.




	

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES

Atento al desarrollo de la pandemia por el COVID 19, las actividades se realizarán conforme al cronograma que institucionalmente se establezca al efecto.  




RECURSOS DIDÁCTICOS

	Materiales: textos bibliográficos digitales, internet: classroom, correos electrónicos, zoom y otros que pudieran emplearse conforme a los requerimientos del proceso de enseñanza y aprendizaje correspondiente.
Humanos: alumnos, docentes.



EVALUACIÓN

	Su desarrollo quedará sujeta a la normativa que al efecto de la contingencia del COVID-19 establezcan las autoridades competentes.
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