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El presente tiene el carácter de información de las acciones que se realizan para el dictado de la asignatura Historia de las Ideas Políticas de la carrera de Historia del Instituto Superior del profesorado de Salta.
- Canales de comunicación propuestos para el acompañamiento de los estudiantes:
Como responsable de la cátedra armé un aula virtual en edmodo a la que los alumnos se han ido incluyendo masivamente, sin embargo algunos lo están haciendo en estas semanas. Estos alumnos que se incorporan de manera tardía realizan una serie de tareas que les permitirá reacomodarse al grupo de alumnos que están trabajando desde el inicio de setiembre.
En Edmodo se encuentran escaneo de la bibliografía obligatoria, bibliografía ampliatoria, guías de lectura y trabajos prácticos.
Constantemente la comunicación con los estudiantes se desarrolla cotidianamente a través de la mensajería del aula virtual en edmodo, correo electrónico y por whatsapp. Se pactó para los días miércoles se realizará trabajo práctico y se dan clases de consultas (esto puede ser antes y/o después de las horas de clases porque los alumnos enuncian problemas de conectividad). Los días viernes, en horas que corresponde a la clase, se dan clases por teóricas por meet.
- Breve descripción de los objetivos y los contenidos desarrollados en este periodo
Puesto que el último programa aprobado es el del año pasado, he tomado como referencia el mismo para la continuidad de los contenidos. En las primeras semanas nos hemos dedicado a la conceptualización de lo que es historia, política e ideas y con algunas consideraciones de lo que es la “Historia de las Ideas políticas”. Para esta segunda parte se incursiona en la Política de los Griegos y la Política del Mundo Romano los principales representantes del pensamiento político. 
- Breve descripción de las actividades solicitadas a los estudiantes
Se propusieron dos guías de lectura que solicitan una lectura intensiva de la bibliografía obligatoria con el propósito de iniciar la Historia de las Ideas Políticas desde la antigüedad, identificar y diferenciar pensamientos y a la vez un análisis de los contextos en los que se encuentran ambas culturas políticas.
Cuando los estudiantes formulan preguntas en mensajería de por cualquiera de los medios de comunicación propuestos son respondidas y, cuando sean dudas sobre las lecturas propuestas, se colocarán a disposición de todos en la sección carpetas bibliografía y se resuelven en clases de consultas por meet.
Los estudiantes que resuelvan las guías recibirán calificaciones que tendrán un carácter indicativo - valorativo.
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