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	CONTENIDO O TEMA A DESARROLLAR

	
UNIDAD V: El Siglo XVIII
4.1 Reformas Borbónicas. Sus características. Fiscalidad y economía. La minería. 



	GUIA O ACTIVIDADES

	Las actividades que se presentan a continuación, forman parte de la Unidad nº 5 y, temporalmente, se sitúa en el Siglo XVIII. A continuación, detalle de las mismas.

PRIMERA PARTE: 
DE LAS ACTIVIDADES:
En esta oportunidad, vamos se va a comenzar a leer el libro de Scarlett O´Phelan Godoy, que resulta un interesante intermediario para comprender el siglo. En esta oportunidad, la propuesta es leer el capitulo I: "Producción y fiscalidad en el siglo XVIII: una aproximación a la economía colonial".
Responder a las siguientes preguntas:
a) ¿Cuál era la situación de la minería en los Andes Meridionales para la segunda mitad del siglo XVIII?. Responder la pregunta mediante un cuadro comparativo, teniendo en cuenta Potosí y las minas que comienzan a destacarse en la Sierra Central peruana.
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b) ¿Cuál era la situación de la mita en este período?. Realice un resumen de sus principales variaciones a través del tiempo.
c) ¿Cuál era la situación de la producción obrajera (textil) en los Andes Meridionales durante el siglo XVIII?; ¿Qué tipo de efectos tuvieron las reformas borbónicas sobre la producción textil a nivel local y regional?. 
d) Señale las características de las estructuras de producción agraria, teniendo en cuenta lo tipos de producción, productos que se producían y mano de obra.  
e) Hable sobre la situación fiscal (tributo) del Virreinato del Perú durante el siglo XVIII. ¿Que tipo de efecto produjo el incremento sobre los recursos fiscales?.
f) A partir de la lectura del texto, realizar una red conceptual donde se pueda advertir las principales variables adoptadas por la autora. 

SEGUNDA PARTE: 
DE LAS ACTIVIDADES:
Leer el texto de Tandeter, Enrique "Trabajo forzado y trabajo libre en el Potosí tardo-colonial". 
Realizar las siguientes actividades:
a) Analice los tres elementos que menciona Tandeter cuando analiza el valor de la fuerza de trabajo. 
b) Analice cuál era la situación de la mita minera durante el siglo XVIII. ¿Porqué se imponen las tareas?; ¿Qué tipo de reacción provocó la imposición de tareas en los indígenas?.
c) ¿Que significa Renta Mitaya?. Analizar el papel que jugó en la renta mitaya en Potosí durante el transcurso del siglo XVIII en las empresas mineras. 
d) ¿Qué tipos de cargas laborales recaían en el trabajo mitayo?. Realice una descripción. 
e) Realice una breve síntesis sobre el trabajo libre. 
f) En cinco líneas explique cuál es la hipótesis del autor.
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