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           INSTITUTO SUPERIOR DEL

           PROFESORADO DE SALTA  Nº 6005

           Av. ENTRE RÍOS  Nº 1851 -SALTA- TEL.  431748


	CARRERA
	Profesorado de  Fisica, Turno   Mañana  


	ESPACIO CURRICULAR:  Filosofía
	Año
	Régimen
	hs. cátedra

	DOCENTE: Ángel Tolaba
	2020
	2º Cuatr.
	6 hs


FUNDAMENTACIÓN

	Esta propuesta se fundamenta en la necesidad de aportar a la construcción de un espacio de reflexión y de adquisición de competencia crítica. Esta necesidad parte del hecho de que la docencia, como agencia socializadora, hoy se haya inserta en un sistema educativo que a su vez es parte del problema en un sistema global en crisis, algunas irreversibles: crisis económicas, crisis políticas, crisis ambientales, crisis de los sistemas educativos y de salud, crisis de  racionalidad, etc., etc. 
Desde este punto de vista, concebimos al espacio Filosofía como una oportunidad para contribuir a la superación de ciertas concepciones del mundo, de la sociedad, del hombre, del conocimiento y la comunicación, que han conducido a posiciones dogmáticas y conservadoras, así como a posiciones pragmáticas de simple adaptación. 
Para comenzar a transitar esta construcción del pensamiento crítico, además de organizar los contenidos mínimos de filosofía que nos plantea el diseño del profesorado, integraremos las herramientas conceptuales y metodológicas que nos proveen los estudios del discurso social, así como las reglas del pensamiento y del correcto argumentar.
Posteriormente, integraremos los contenidos y competencias aludidos a una comprensión del conocimiento, en especial el referido al conocimiento empíricamente justificado (la ciencia y su epistemología). 
Para finalizar, habiendo logrado el desarrollo de las temáticas mencionadas, se estará en mejores condiciones para abordar la temática de la filosofía (pensamiento crítico) y la educación, así como las concepciones antropológicas e ideológicas que han signado diferentes épocas, poniendo atención en la ideología del homo economicus (actualizada hoy en la variante del “emprendedorismo” y la celebración de una “incertidumbre” acrítica y cómplice a tal ideología), así como en la ideología del sujeto-algoritmo, dos de los ideologemas que la actual globalización neoliberal atenta con cerrar en su nuevo cambio de piel como sistema capitalista.  



OBJETIVOS
	OBJETIVOS GENERALES:

● Que el espacio filosofía represente para los futuros docentes un ámbito de construcción y ejercicio del pensamiento crítico, así como de valorización de la honestidad intelectual que conlleva.  

●  Que los futuros docentes adquieran los conocimientos y competencias para criticar las posturas dogmáticas o carentes de justificación adecuadas en la interacción comunicativa, siendo la actividad docente un prototipo de acción comunicativa.  

OBJETIVOS ESPECÍFICOS: 
● Que en el espacio filosofía los futuros docentes adquieran las competencias para saber identificar y construir los cánones del correcto pensar (lógica) y el correcto argumentar (teoría de la Argumentación), así como dominar las diferentes clasificaciones del conocimiento (conocimiento del sentido común, conocimiento científico, conocimiento filosófico, concepciones antropológicas mejor fundamentadas que otras, etc., etc.). 

● Que los futuros docentes puedan replantear la íntima relación entre educación y filosofía, sobre todo como búsqueda de desnaturalización de representaciones y mandatos, así como de búsqueda de mayor autonomía y participación.    




CONTENIDOS 

	EJE1:

CONTENIDOS CONCEPTUALES:

Lenguaje y Lógica: 
● El lenguaje: su dimensión semántica, sintáctica y pragmática. La función descriptiva, expresiva y directiva del lenguaje. 

● Lenguaje formalizado y Lenguaje natural: Lógica formal y lógica informal. El concepto y la proposición. Proposición y enunciado. El razonamiento deductivo y el razonamiento inductivo. 
● La Persuasión (aspectos históricos): La persuasión en la antigüedad (Aristóteles): desigualdad y persuasión. La persuasión en la modernidad: sapere aude: “atrévete a pensar y a decidir por ti mismo”. 

● Los argumentos en el lenguaje natural: enunciados descriptivos, enunciados directivos y enjunciados de preferencias. 
● Las Falacias informales en el lenguaje natural y su tipología histórica. La imagen y la tendencia como premisas falaces, fake news, memes y trolls: nuevos envases para viejos vinagres. 
CONTENIDOS PROCEDIMENTALES Y ACTITUDINALES DE EJE 1:

● Que los estudiantes adquieran la comprensión de que el pensar y convencer correctamente se basa en reglas formales y materiales. 

● Que los estudiantes comprendan y valores que los criterios de verdad, hoy, posee ámbitos específicos, dada la división de las disciplinas. 

● Que tal comprensión conduzca a los alumnos a evitar los puntos de vistas dogmáticos y falaces en la comunicación y a exigir justificaciones en las ideas que se presentan como saberes o directivas supuestamente justificados. 

BIBLIOGRAFÍA DE EJE 1: 

Agamben, Giorgio: “¿Qué es una orden?”, Edit, Las Cuarenta, Bs. As., 2012

Angenot, Marc: El Discurso social, Siglo XXI, Bs. As., 2028.

Copi, Irving: Introducción a la lógica, Eudeba, Bs. As., 1997.
Calvo, Ernesto y Aruguete, Natalia: Fake News, trolls y otros encantos, Siglo XXI, Bs. As., 2020. 
Forst, Rainer: “Justificación y Crítica”, Capital Intelectual, Bs. As., 2015.

Gascón Salvador, Miguel Ángel: “Hacia una teoría de la virtud argumentativa”, Revista Electrónica de Investigación en Filosofía y Antropología, número  5 (junio 2015). 
Vega Reñon, Luis: La fauna de las falacias, Trotta, Madrid, 2016. 
EJE 2:

CONTENIDOS CONCEPTUALES:

El conocimiento y el conocimiento científico: Diferencia entre conocimiento del sentido común, conocimiento científico y conocimiento filosófico. Clasificación y metodologías en ciencias naturales, ciencias sociales y ciencias formales. Concepciones sobre la verdad: la verdad como correspondencia y la verdad como coherencia. La socialización del conocimiento, la socialización del conocimiento científico. Uso falaz de las neurociencias como justificación del capitalismo neoliberal. 
CONTENIDOS PROCEDIMENTALES Y ACTITUDINALES:

● Que los futuros docentes identifiquen la historia y las principales polémicas de las teorías del conocimiento (gnoseología), el grado de sofisticación en su actual desarrollo -cruce interdisciplinar con otras ciencias-, así como la definición, clasificación y cánones metodológicos en el cuerpo de conocimiento denominado Ciencias.  

● Que tal comprensión conduzca a los alumnos a evitar las visiones dogmáticas o normativas sobre lo que significa el conocimiento.  

BIBLIOGRAFÍA DE EJE 2: 

Díaz, Esther: Metodología de las ciencias sociales, Biblos, Bs. As., 2010. 
Duarte, Juan: “Las neurociencias como marketing político”, La izquierda diario, Nº 37, Octubre 2019. 
Klimovsky, Gregorio: Corrientes epistemológicas contemporáneas, Editores de América Latina, Bs. As., 1997.
Klimovsky, Gregorio: Las desventuras del conocimiento científico, Kapeluz, Bs. As., 1999.
EJE 3:

CONTENIDOS CONCEPTUALES:

El problema antropológico. Educación y Filosofía: Las concepciones tradicionales sobre la humanidad (concepción religiosa, concepción racionalista y concepción naturalista). El homo economicus como antropología del capitalismo tardío y su incidencia en el sistema educativo. 
La educación como emancipación en la Ilustración (sapere aude: atrévete a pensar y a decidir por tí mismo). Educación y crítica social en un mundo capitalista globalmente mercantilizado, líquido y agotable. 
CONTENIDOS PROCEDIMENTALES Y ACTITUDINALES:

● Que los alumnos adquieran la comprensión de que el concepto de humanidad es una búsqueda histórica. Que las respuestas que se han dado sobre el concepto de humanidad y sobre el concepto de educación emergen en un contexto socio-histórico específico. 

● Que tal comprensión conduzca a los alumnos a evitar las visiones dogmáticas o normativas sobre el uso de los términos humanidad y educación. 

BIBLIOGRAFÍA DE EJE 3: 

AAVV: “¿La secundaria debe formar emprendedores?”, UNIPE, Nº 64, Suplemento La Educación en Debate. 2018

Bauman, Zygmunt: Sobre la educación en un mundo líquido, Paidós, Bs. As., 2013.

Del Rey, Angelique: “Un hombre sin atributos”, Propuesta Educativa, Nº 36, 2016.

Santamaria, Alberto: En los límites de lo posible. Política, cultura y capitalismo afectivo, Akal, Madrid, 2018

Srnicek, Nick: Capitalismo de plataformas, Caja Negra, Bs., As., 2016.




ESTRATEGIAS METODOLOGÍCAS 

	Las metodologías que se emplearán están relacionadas con los recursos que se emplearán para el desarrollo de las clases. Para la unidad 1 se emplearán copias de capítulos seleccionados de la bibliografía señalada, antecedidas por orientaciones teóricas sobre los puntos más complejos de esta unidad, acompañada de un posterior momento práctico. 

Para la unidad 2, junto a una cuidadosa selección de textos y un conjunto breve de ejercicios, se desplegarán clases expositivas y la utilización de recursos gráficos en pizarra o pantalla para fijar clasificaciones, así como el uso de videos.  

Finalmente, para la unidad 3, aparte del material seleccionado con definiciones de la antropología y sus diversas modalidades históricas, se dispondrá de videos-debates sobre las amenazas hacia el ser humano y la naturaleza en el siglo XX, así como el valor que ha tenido la educación para las diferentes épocas históricas, y en especial en la actualmente llamada “sobremodernidad líquida”.




EVALUACION 

	CRITERIOS:

El criterio de evaluación que se adoptará está basado sobre todos en dos ejes: 1°) El grado de apropiación y manejo de los contenidos conceptuales de la unidades. 2°) El grado de participación en los debate en las clases, así como los talleres videos-debates. 

INSTRUMENTOS:

Evaluación escrita y oral, elaboración de breves informes. Estos instrumentos se distribuirán en la siguiente manera: un 1° parcial al término en la segunda semana de noviembre, y tres trabajos prácticos al término de cada unidad.  

CONDICIONES PARA OBTENER LA REGULARIDAD:

Los requisitos para regularizar la materia son los siguientes: 70% de asistencia. Aprobación de los trabajos prácticos y parciales (dos parciales, uno al final de la 1° unidad, el otro al final de clases, con nota desde 6 en adelante). 

Los alumnos regulares presentan en mesa de examen la exposición problematizadora de una de las unidades.

La asignatura no es promocional.

CONDICIONES PARA ALUMNOS LIBRES: 
Los alumnos libres deberán rendir la materia con el último programa vigente y pasar por las instancias del examen escrito y oral y someterse al requerimiento de cualquiera de las unidades de dicho programa. 



RECURSOS DIDÁCTICOS

	. Fotocopias.

. Proyección de mapas conceptuales, cuadros sinópticos en Power Point,

. Videos.
. Plataforma Institucional.

. Plataformas de videoconferencias. 


BIBLIOGRAFÍA BÁSICA:

	Copi, Irving: Introducción a la lógica, Eudeba, Bs. As., 1997.

Comesaña, Juna Manuel: Lógica informal, falacias y argumentos filosóficos, Bs. As, EUDEBA, 1998. 

De Nudler, Telma Barreiro: Lógica Dinámica, Bs. As. Ed. Kapeluz, 1983.

Forst, Rainer: Justificación y Crítica, Capital Intelectual, Bs. As., 2015.

Miranda Alonso, Thomas: El juego de la argumentación, Madrid, Ediciones de la Torre, 1995. 

Díaz, Esther: Metodología de las ciencias sociales, Biblos, Bs. As., 2010. 

Klimovsky, Gregorio: Corrientes epistemológicas contemporáneas, Editores de América Latina, Bs. As., 1997.

Bauman, Zygmunt: Sobre la educación en un mundo líquido, Paidós, Bs. As., 2013.

Castro, Edgardo: Diccionario Foucault, Siglo XXI, Bs. As., 2011.

Kenny, Anthony: Breve historia de la filosofía, Paidós, Bs. As., 2009.

Kohan, Walter: Educación y Filosofía, Laertes, Barcelona, 2003.

Quintanilla, Miguel Ángel: Diccionario de filosofía contemporánea, Sígueme, Salamanca, 1999.
Todorov, Tzvetan: La vida en común, Taurus, Bs. As., 2008.

Todorov, Tzvetan: Nosotros y los otros, Siglo XXI, Bs. As., 2011. 




	 COMPLEMENTARIA:

Bauman, Zygmunt: La sociedad sitiada, FCE, Bs. As., 2007.

Carpio, Adolfo: Principios de filosofía, Glauco, Bs. As., 2004.

Chalmers, Alan: ¿Qué es esa cosa llamada ciencia? Siglo XXI, Bs. As., 2003.

Durante, Vicente José. No-sí estoy de acuerdo: claves de la argumentación. Buenos Aires: Kapeluz, 1999.

Ferrater Mora, José: Diccionario de filosofía, Ariel, Barcelona, 1999.

Kenny, Anthony: Breve historia de la filosofía, Paidós, Bs. As., 2009.

Quintanilla, Miguel Ángel: Diccionario de filosofía contemporánea, Sígueme, Salamanca, 1999.  




ACTIVIDADES EXTRAORDINARIAS  -si las hubiera-
	Titulo
	Propósitos/objetivos
	Duración de la actividad 
	Equipo de trabajo



	
	
	
	


Salta, 11 de setiembre de 2020




FIRMA DEL DOCENTE




PERÍODO  LECTIVO


…2020…















